

ИЗВЕСТИЯ

№40
(31718)

5 марта 2025
Среда

IZ.RU

Мультимедийный информационный центр «Известия»

03 Глаза «Совы»

Армия получит новый дрон от создателей убийцы «Абрамсов»



03 Голос за Америку

В ЕС растёт раскол из-за поддержки Украины — кто устал спонсировать Киев

08



«Будем доказывать, что сборная России остаётся на том же высоком уровне»

Первое интервью нового главного тренера национальной команды по художественной гимнастике Татяны Сергеевой

04 Договорные подношения

Менеджерам «Патриота» дали по девять лет за взятки

Переобулся за день

Зеленский пошёл на попятную — Брюссель и Лондон не могут заменить помощь Вашингтона



Приостановка помощи затронула в первую очередь поставки бронетехники, включая БМП Bradley, а также боеприпасы для систем HIMARS и MLRS

Леонид Самуна, Роман Крецул

Европа не сможет заменить США на Украине — даже с помощью Вашингтона Киев проигрывал в конфликте, обращают внимание опрошенные «Известиями» аналитики. Штаты решили приостановить помощь стране после скандального визита Владимира Зеленского в Белый дом. Однако 90% военной тех-

ники, выделенной в рамках предыдущих пакетов, уже доставлено ВСУ, сообщают источники американских СМИ. В Белом доме утверждают: поставки не возобновятся, пока там не убедятся в мирных намерениях Киева. И одного рабочего дня хватило на то, чтобы казавшийся непримиримым Зеленский пошёл на уступки: он уже выразил готовность подписать соглашение о недрях с США в любой момент

и наложить запрет на использование ракет и беспилотников против энергетической инфраструктуры. Можно ли верить всем этим заявлениям и какой ещё поддержки лишится Украина — в материале «Известий».

Военные поставки США Украине прекратились 4 марта около 4.30 по московскому времени. Решение, по словам представителей Белого дома, направле-

но на то, чтобы «убедиться в готовности Киева содействовать миру». В администрации американского президента сообщили, что только он может принять решение о восстановлении поставок военной помощи, но Зеленский не хочет вести переговоры о мире. Согласно сообщениям в американских СМИ, речь пока идёт только о заморозке пакета помощи, который на 90% уже был до-

ставлен Украине администрацией Джо Байдена. Прекращение поддержки коснётся преимущественно ещё не прибывшей туда бронетехники.

Вашингтон, однако, не исключает сокращения обмена разведанными, а также ограничения доступа к системам связи, включая Starlink, что, по мнению экспертов, резко ухудшит позиции ВСУ на поле боя. **02 →**

В НОМЕРЕ

- Россия построит в Мьянме новую АЭС **02**
- Милей удалил фотографии с Зеленским из своих соцсетей **02**
- Средняя стоимость ипотеки опустилась ниже 30% **06**
- Санкции мешают полётам между Москвой и Улан-Батором **06**
- 15–20% детей в новых регионах имеют признаки ПТСР **04**
- Хакеры усилили атаки на РФ в четыре раза **05**
- Как будут штрафовать за продажу энергетиков подросткам **04**
- Генное редактирование поможет создавать огромных карпов **05**
- Исторический музей разделили на сусеки и бабий кут **07**
- Monster Hunter Wilds впервые вышла полностью на русском **07**
- Бутусов собрал симфонический оркестр для пересказа Библии **07**

Наткнуться на тариф

Насколько взаимные пошлины КНР и США ударят по их экономике

Ольга Анасьева, Иван Дубровин

Введённые в марте взаимные пошлины США и Китая развязывают новый этап торговой войны между странами, но всё же эти меры пока можно считать символическими. Государства прощупывают почву и пытаются оценить, насколько далеко могут зайти их запреты, считают опрошенные «Известиями» эксперты. Американский президент Дональд Трамп с 4 марта обложил дополнительными та-

рифами в 10% товары из Китая — при этом КНР несущественно зависит от поставок в Штаты: то есть, даже несмотря на масштаб пошлин — это уже 20%, значительного давления они не окажут. Пекин же, в свою очередь, ввёл зеркальные меры, но только на американскую сельхозпродукцию. Почему тарифы Трампа для Мексики и Канады на самом деле тоже попытка надавить на Китай и выигрывает ли от этого противостояния Россия — в материале «Известий». **03 →**

Вычерпали лимит

Льготы на перевозку зерна и рыбы закончились за два месяца

Наталья Башлыкова

Льготы для аграриев на перевозку зерна и рыбы в 2025 году закончились за два месяца. Минсельхоз приостановил приём новых заявок из-за исчерпания лимитов. Утрата льготных тарифов может стать острой проблемой для производителей зерна из Сибири и Дальнего Востока, заявили «Известиям» аграрии. О неэффективности механизма распределения финансирования перевозок сообщили и в рыбной отрасли. Полтора года назад президент уже давал поручение выделить допсредства на субсидирование перевозок рыбной продукции. Минсельхоз остановил приём заявок от сельхозпроизводителей на льготную перевозку железной дорогой зерна, рыбы и рыбной продукции (минтай, горбуша, сардина иваси). Годовые лимиты на неё закончились за два месяца 2025-го, выяснили «Известия».

Так, при плане перевозки зерна в объёме 1,92 млн т к 26 февраля остаток составил 15,4 т. При лимите перевозки рыбы и рыбной продукции в 70 тыс. т на тот же период осталось 10,6 т. В 2024-м примерно такие остатки были зафиксированы только к сентябрю.

В Минсельхозе «Известиям» прекращение приёма заявок подтвердили. При этом там отметили, что в 2025 году

из федерального бюджета на поддержку льготных перевозок заложено порядка 8,3 млрд рублей, что на 2 млрд рублей больше, чем годом ранее.

Исходя из документов министерства, помимо зерна и рыбы к льготным перевозкам сельхозпродукции относится транспортировка минеральных

« В 2025 ГОДУ ИЗ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА НА ПОДДЕРЖКУ ЛЬГОТНЫХ ПЕРЕВОЗОК ЗАЛОЖЕНО ПОРЯДКА 8,3 МЛРД РУБЛЕЙ, ЧТО НА 2 МЛРД БОЛЬШЕ, ЧЕМ ГОДОМ РАНЕЕ

удобрений (азотные, калийные, фосфорные, смешанные), овощной продукции (капуста свежая, лук репчатый и сельнец, свёкла столовая свежая, морковь свежая, томаты свежие, огурцы свежие, картофель свежий), продуктов переработки семян масличных культур, продуктов переработки зерновых культур (мука пшеничная, ржаная, **06 →** мука ржаная-пшеничная).

Мясо на показ

В Сети продают тонны продуктов без документов

Антонина Матвеева, София Прохорчук

На российских интернет-ресурсах в настоящий момент размещено более 10 тыс. объявлений о продаже мяса и рыбы, где не указано наличие документов на них — в частности, ветеринарных справок, выяснили «Известия». Частные лица предлагают консервы, копчёности, сырые туши и полуфабрикаты собственного производства. Качество и безопасность продуктов гарантируют только на словах, не предоставляя бумаг, подтверждающих безопасность товара. Как устроена подобная торговля в интернете и какую опасность могут представлять продукты питания без документов — в материале «Известий».

В социальных сетях, мессенджерах и на интернет-площадках сейчас размещено порядка 10 тыс. объявлений о продаже мяса, рыбы и продуктов из них без гарантированного наличия документов, подсчитали «Известия». При этом 1,2 тыс. продавцов реализуют товар на площадках, которые требуют сопроводительную документацию, но к проверенным изданиям объявлениям никаких ветеринарных справок и других документов не приложено.

В объявлениях торговцы непременно указывают, что их продукция «свежая и имеет высокое качество». Некоторые дают гарантию, что все справки

у них в наличии. «Известия» под видом покупателя связались с тремя людьми, продающими мясо, и попросили предоставить документы. Двое заявили, что в настоящее время «не имеют их на руках». Ещё один согласился лишь при условии, что будет сделан оптовый заказ.

Также один из продавцов рыбы рассказал, что уже полгода реализует рыбную продукцию через мессенджер и даже «не задумывался» о том, чтобы законно оформить свою деятельность. — Я сам ем свой улов, кормлю семью. Покупают соседи, друзья. Зачем оформляться и лишней раз привлекать к себе внимание? — заявил он.

В соответствии с законом «О ветеринарии» и приказом Минсельхоза на продукцию животного происхождения необходимо оформлять ветеринарные сопроводительные документы. Простой обыватель не имеет права продавать еду — он должен быть оформлен как ИП, юридическое лицо или самозанятый. При этом самозанятые имеют право торговать только переработанным мясом и не могут поставлять его в магазины и рестораны. **05 →**



Новости

66 дней до Победы

5 марта

Войска 1-го Белорусского фронта овладели городами Штаргард, Наугард и Польцард

Войска 1-го Белорусского фронта, продолжая наступление, 5 марта 1945 года овладели городами Штаргард, Наугард, Польцард — важными узлами коммуникаций и мощными опорными пунктами обороны немцев. Об этом 6 марта сообщает газета «Известия».

«Напряжённые бои днём и ночью не смолкали в районе восточнее города Штаргард. Крупные войсковые соединения сосредоточили немцы на этом участке. Им была поставлена задача — любой ценой остановить движение советских войск на север, не допустить выхода на побережье Балтийского моря. Задачу свою немцы решали активно. Они бросали в бой большие группы пехоты, танков, авиации. Волнами шли гитлеровские войска с севера на юг. За артиллерийским валом на позициях наших славных пехотинцев появлялись танки и самоходные пушки, за ними бежали пьяные немецкие автоматчики», — говорится в материале «Известий» от 6 марта 1945 года.

В Москве в 21.00 салютовали войскам 1-го Белорусского фронта. Из 224 орудий произвели 20 залпов.

Материал опубликован в рамках спецпроекта «Известий» «80 дней до Победы».

Архив газеты «Известия» с 1917 года можно посмотреть здесь



Алёна Нефёдова

Россия и Мьянма планируют расширить сотрудничество в энергетике: стороны приняли решение о строительстве в этой стране АЭС малой мощности, что обеспечит её дешёвой и экологически безопасной энергией. Об этом заявил Владимир Путин 4 марта по итогам российско-мьянманских переговоров в Кремле. РФ также обеспечивает республику энергоресурсами: в прошлом году более 90% нефти поступило на местный рынок именно из РФ. В свою очередь, премьер-министр Мьянмы Мин Аун Хлайн назвал Россию важнейшей страной, обеспечивающей баланс сил в международных отношениях. Кроме того, стороны подписали соглашения о признании дипломатов и договорились об открытии первого православного храма в стране.

Владимир Путин 4 марта провёл переговоры с премьер-министром Республики Союз Мьянма Мин Аун Хлайн, который накануне прилетел в Москву с официальным визитом. Это уже его 11-я поездка в Россию. Премьера Мьянмы ждёт плотная программа, в том числе поездка в Самару, где он посетит ракетно-космический центр. В аэропорту Мин Аун Хлайн встречали с почётным караулом. Там же его приветствовали замминистра иностранных дел Михаил Богданов и министр экономического развития Максим Решетников. Последний, к слову, 23 февраля побывал с визитом в Мьянму.

По пути в Кремль лидер Мьянмы успел встретиться с премьер-министром Михаилом Мишустиним, главами обеих палат парламента — Валентином Матвиенко и Вячеславом Володиным. Также он провёл переговоры с секретарём Совета безопасности Сергеем Шойгу, который отметил важную роль взаимодействия советов безопасности России и Мьянмы в развитии двусторонних отношений. С Владимиром Путиным Мин Аун Хлайн встретился уже во второй половине дня.

Владимир Путин отметил хороший потенциал для развития двусторонних отношений России и Мьянмы и пригласил Мин Аун Хлайн в Москву на празднование Дня Победы 9 Мая, отметив, что парадным маршем по Красной площади в этот день вместе с расчётами ВС РФ пройдут военные из республики. От премьер-министра последовал ответный жест — приглашение российскому лидеру посетить республику. Он также сделал Владимиру Путину памятный подарок — буддийскую книгу с предсказанием о дружбе между двумя странами.

— Наши страны связывают по настоящему крепкие узы дружбы, традиции поддержки и взаимопомощи. Всё это ещё раз отчётливо подтвердили состоявшиеся у нас с господином Мин Аун Хлайн обстоятельные и конструктивные переговоры. В этом году исполнится 25 лет со дня подписания декларации об основах дружественных отношений между двумя странами. Но напомним: ещё в 1948 году Советский Союз одним из первых признал независимость молодой республики, — сказал Владимир Путин в итоговом заявлении для СМИ.

За прошлый год товарооборот вырос на 40%, и потенциал его развития очень хороший, заметил президент. Среди областей сотрудничества выделяются образование, туризм, сельское хозяйство, энергетика, сфера финансовых расчётов, перечислила «Известиям» директор центра АСЕАН, эксперт клуба «Валдай» Екатерина Колдунова. Перспективным направлением считается сфера IT-решений для обеспечения информационной безопасности, экономических и социально-гуманитарных проектов.

— Стороны заинтересованы и в создании благоприятных условий для взаимных поездок граждан с деловыми и образовательными целями, в дальнейшем смягчении визового режима, — отметила Екатерина Колдунова.

Премьер-министр Мьянмы пообещал открыть в России ещё два консульства — в Санкт-Петербурге и Новосибирске. Всего по итогам переговоров представители России и Мьянмы подписали десять различных документов. Среди них — соглашение о признании дипломатов и учёных степеней, а также меморандум об основных принципах строительства АЭС малой мощности в Мьянме. Энергетика считается стратегическим направлением двустороннего сотрудничества, сказал президент.

РФ надёжно обеспечивает республику востребованными энергоресурсами: в прошлом году более 90% нефти поступило на мьянманский рынок именно из России. Решение о строительстве в Мьянме АЭС малой мощности обеспечит её дешёвой и экологически безопасной энергией, заметил Владимир Путин. Мьянманскую сторону уже заинтересовал российский реактор РИТМ-200, проект подписан «на десятилетия вперёд», сказал журналистам глава «Росатома» Алексей Лихачёв.

Также был подписан меморандум о сотрудничестве в области ядерной и радиационной безопасности. Ещё одно соглашение касалось добычи ре-



Энергетические жесты

Россия пострит в Мьянме новую АЭС

курсов в республике. Кроме того, стороны договорились о сотрудничестве в таможенной сфере, подписали меморандум о взаимопонимании по линии спорта, здравоохранения и космоса.

Россия и Мьянма динамично развивают культурно-гуманитарное партнёрство, отметили лидеры стран. На повестке — открытие первого в этой азиатской республике православного

храма и российского культурного центра. Более того, Россия и Мьянма договорились расширить обучение русскому языку в азиатской республике и открыть там совместную школу.

«Лидеры положительно оценили высокую динамику политического диалога между двумя странами. Договорились способствовать регулярным контактам на различных уровнях, в том

Переобулся за день

← 01 Однако главный удар наносится до политической стратегии Киева, десятилетиями выстроенной вокруг безоговорочной поддержки Запада. В России внимательно следят за происходящим. «Ещё предстоит узнать детали, но, если это соответствует действительности, то это решение, которое действительно может подвинуть киевский режим к мирному процессу», — сказал днём 4 марта официальный представитель Кремля Дмитрий Песков. И связано это прежде всего с тем, что Европа вряд ли способна в случае сокращения поддержки со стороны США долгое время сохранять боеспособность ВСУ.

— Европа не может заменить США. Даже с США Украина проигрывала. Я полагаю, что война скоро закончится в соответствии с проектом соглашения от апреля 2022 года, — сказал «Известиям» профессор Колумбийского университета Джеффри Сакс, который во время недавнего выступления в Европарламенте заявил: единственное, что может спасти Украину, — это переговоры.

Приостановка помощи затронула в первую очередь поставки бронетехники, включая БМП Bradley, а также боеприпасы для систем HIMARS и MLRS, сообщил «Известиям» военный эксперт Дмитрий Корнев. По его словам, доля американского вооружения в поставках Киеву составляет, по разным оценкам, около 50%. Текущих запасов ВСУ хватит на четыре-шесть месяцев, считает он. При этом ключевой проблемой для украинцев станет нехватка боеприпасов. «Ракеты для HIMARS и ATACMS с дальностью до 300 км невозможны заместить европейскими аналогами. Украина может попытаться закупить их через третьи страны, но это сложно и дорого», — пояснил он.

Независимые западные чиновники прогнозируют: без американской помощи Киев сможет продержаться от нескольких недель до нескольких месяцев. Впрочем, эксперт отметил: поставленное американское оружие не стало панацеей. Те же танки Abrams не изменили ситуацию на поле боя.

— Abrams был одним из самых мощных танков, которые получили ВСУ. Им поставили только одну батальонную группу — 31 машину. На эти танки возлагались большие надежды, но в том числе из-за стратегических и тактических просчётов руководства ВСУ их применение не оказало позитивного влияния на украинскую армию. На данный момент сами США сообщают, что из 31 танка 19 уничтожены, а оставшиеся 12 от-

ведены в тыл, чтобы минимизировать финансовые и репутационные потери, — отметил Дмитрий Корнев.

По его словам, «если Европа не нарастит производство, к концу 2025 года у ВСУ начнутся глобальные проблемы». Особое внимание у экспертов вызывает потенциальное ограничение доступа к Starlink, хотя обмен разведанными пока продолжается. Спутниковая связь стала основой управления войсками, считает доцент департамента политики и управления НИУ ВШЭ Михаил Миролюков.

— Starlink сделала доступной быструю и качественную космическую связь. Для ВСУ это не единственная, но массовая связь, используемая также для управления дронами (не всеми, конечно). На неё почти всё завязано, её сложно глушить. Не будет связи, не будет управления. Точнее, оно будет медленным и дорогим. Вот почему это такой кри-

31 поставленного ВСУ танка Abrams 19 уничтожены, 12 отведены в тыл

тичный элемент для украинской армии, — пояснил он «Известиям».

Между тем меньше чем через сутки после приостановки военной помощи Украине Зеленский публично выразил готовность пойти на ряд уступок. Он так и не принёс извинений Трампу за своё непристойное поведение в Овальном кабинете, но заявил, что соглашение о полезных ископаемых и безопасности может быть подписано в любое время. К тому же человек, который отрицал возможность прекращения огня и требовал продолжения боевых действий, почував нехватку вооружений, пошёл на попятную: теперь Украина «готова» сесть за стол переговоров как можно скорее для установления мира. В качестве первого этапа урегулирования Зеленский предложил провести обмен пленными, наложить запрет на использование ракет, беспилотников дальнего действия и бомб против энергетической и другой гражданской инфраструктуры.

Украинский политик сказал, что его встреча с Трампом в Белом доме 28 февраля прошла не так, как предполагалось. «Прискорбно, что всё произошло именно так, — добавил он, подчеркнув: — Пришло время всё исправить. Мы хотели бы,

чтобы дальнейшее сотрудничество и общение были конструктивными».

Американские СМИ со ссылкой на высокопоставленного представителя Белого дома ранее сообщили, что США не видят возможности для продвижения в переговорах по соглашению с Киевом по редкоземельным металлам, пока Зеленский публично на камеру не извинится за своё поведение во время встречи с Трампом.

Непосредственным поводом для заморозки помощи США стал провал переговоров по соглашению о разоружении украинских недр. Как сообщают источники, Киев в последний момент попытался пересмотреть условия сделки, что вызвало резкую реакцию Трампа. Кульминацией противостояния стала встреча в Овальном кабинете, где украинский президент стал настаивать на продолжении конфликта и заявил, что в 2022 году Украина осталась одна. Трамп жёстко ответил, а позднее заявил: «США не будут мириться с безответственностью Киева».

Инцидент завершился фактическим выдворением Зеленского из резиденции президента США, а 3 марта Трамп публично назвал его заявления о «дальнем конце войны» худшими из услышанных, пообещав, что «противники мира не задержатся надолго». Тем временем вице-президент Штатов Джей Ди Вэнс 4 марта призвал к скорейшему мирному урегулированию. По его словам, ни Европа, ни США, ни Украина не могут продолжать противостояние с Россией. Вэнс призвал Киев сделать реальные шаги для разрешения конфликта.

Одновременно Вашингтон начал сокращать военные программы: Госдеп прекратил финансирование восстановления энергосети Украины через USAID, сократив персонал с 64 до восьми человек. Кроме того, Пентагон приказал киберкомандованию США остановить все наступательные операции против России. Хотя позднее эту информацию опровергли. Так или иначе, эти шаги сигнализируют о радикальном пересмотре подходов Трампа, который серьёзно настроен перезагрузить отношения с Москвой.

Полный текст читайте на iz.ru



Отворотный момент

Союзники Трампа отказываются от поддержки Киева

Екатерина Хамова

После скандальной встречи Владимира Зеленского с Дональдом Трампом в Овальном кабинете со стороны исчезли все фотографии в украинском лидером. При этом с момента вступления в должность президента Аргентины в конце 2023 года либертарианец открыто и последовательно выражал свою полную поддержку Киеву, а Зеленскому, единственному из всех приглашённых на инаугурацию гостей, сделал подарок. Ранее Буэнос-Айрес вместе с другими близкими к Дональду Трампу государством в Латинской Америке не поддержал антироссийскую декларацию в ООН. Какие ещё страны региона могут занять антиукраинскую позицию на фоне сложных отношений Вашингтона и Киева — в материале «Известий».

Несколько недель понадобилось Хавьеру Миле, чтобы сделать разворот от полной и безусловной поддержки Украины до фактического разрыва дружеских связей с Киевом. Хотя проукраинский вектор внешней политики президента Аргентины был очевиден до того, как либертарианец официально пришёл к власти. Он сразу дал понять, что его страна не будет присоединяться к БРИКС, отдалится от государства с правительствами левого толка, но будет близка к США и Израилу. Милей полностью отказался от политики предыдущих властей, которые были близки к России.

10 декабря 2023 года — в день своей инаугурации — Милей выделил практически ключевую роль Вла-

димире Зеленскому. Встречая иностранных гостей в фойе Каса-Росады, аргентинский президент крепко обнял своего украинского коллегу, что-то шепнул ему на ухо, а затем вручил ханукию — светильник, который зажигают в течение восьми дней Хануки. В тот день подарок получил только Зеленский.

Милей открыто выражал поддержку ему и Украине при любом удобном случае — от голосований в ООН до выступления в рамках G20. Аргентинский лидер даже предложил провести саммит Украина — Латинская Америка в своей стране. Впрочем, мероприятие так и не состоялось по неизвестным причинам. В одном из интервью Милей говорил, что был первым, кто поддержал попытки Украины сражаться против России, и настаивал на том, что всегда будет находиться по «правильной» стороне истории.

В последний раз Зеленский и Милей встречались в конце января на Давосском форуме. Хотя особых деталей этой встречи нет, на фотографиях, которые публикует аргентинский МИД, Зеленский с улыбкой обнимает генерального секретаря президента Карину Милей и в характерной либертарианцу манере позирует с ним с двумя поднятыми вверх пальцами.

Теперь эти фотографии можно найти только на сайте МИДа и в материалах СМИ — Хавьер Милей удалил абсолютно все снимки встреч с Зеленским с конца 2023 года из своих соцсетей. Примечательно, что произошло это сразу после скандальной встречи последнего с Дональдом Трампом в Белом доме, когда из-за перепалки меж-



Полный текст читайте на iz.ru



Новости



Путин утвердил Александра Дронова на пост врио главы Новгородской области

Первый замгубернатора Новгородской области Александр Дронов займёт пост врио главы региона. Соответствующим предложением выступил Владимир Путин 4 марта. Александр Дронов работает в правительстве уже восемь лет. «Новизны особой нет, но тем не менее другая позиция всё-таки требует особого отношения к делу», — сказал ему глава государства.

Владимир Путин на встрече с Александром Дроновым обратил внимание на ситуацию со здравоохранением. Несмотря на то что положительные тенденции с деторождением в области есть, убыль населения продолжается. «[Врачи] узкой специальности — гинекологи и так далее — это всё, что связано с деторождением, очень важно», — обратил внимание президент. Среди других тем — ход спецоперации. Александр Дронов заявил, что все поручения о поддержке бойцов и их семей, а также о развитии радиоэлектроники и БПЛА будут выполнены. «Проводим встречи, телемосты по заявкам командиров, формируем и отправляем в зону проведения операции помощь», — добавил он.

7 февраля президент подписал указ о досрочном прекращении полномочий губернатора Андрея Никитина, который был назначен замминистра транспорта РФ. Александр Дронов принял предложение заменить его на посту главы области. «Спасибо большое за доверие. Для меня это большая ответственность — перед вами, перед жителями», — сказал он.

— Россия является важнейшей страной для обеспечения баланса на мировом уровне. Поэтому Мьянма, со своей стороны, полностью поддерживает Россию. Мьянма высоко оценивает взаимное уважение и взаимное доверие, установившиеся в отношениях с Россией, которая стала для республики надёжным и проверенным партнёром, — отметил Мин Аун Хлайн по итогам переговоров.

Правительство Мьянмы контролирует не все районы страны, и борьба с вооружёнными сторонниками свергнутого правительства в республике продолжается. Сегодня ситуация в Мьянме остаётся напряжённой, и сложно оценить степень контроля центрального правительства, считает Екатерина Колдунова.

Происходящее верховный комиссарит по правам человека ООН классифицирует как гражданскую войну. Для стабилизации обстановки сегодня в Мьянме идёт подготовка к выборам, которые намечены на ноябрь 2025 года. Для этого в октябре 2024-го правительство провело в стране перепись населения: число жителей составило 51,3 млн человек. Это будут первые выборы после прихода к власти военных.

— На территории страны находится 66–68 военных группировок, по их количеству Мьянма может дать фору любой африканской стране. Особенность в том, что все эти группировки признаются центральным правительством. Представители этих группировок — люди, которые одеты в военную форму: у каждого племени своя группировка. И свой район, за пределы которого группировка не идёт. В этом смысле война носит патовый характер. Военное правительство Мьянмы контролирует более или менее Верхнюю Бирму — центральную часть страны — и южную часть, а горные районы не контролирует, — сказал Кирилл Котков.

После возвращения в Белый дом Дональда Трампа для Мьянмы вряд ли что-то разительно поменяется. Екатерина Колдунова считает, что отношения Мьянмы и коллективного Запада остаются сложными и тенденция к улучшению пока не намечается. По мнению Кирилла Коткова, для США Мьянма не так сильно важна сегодня, несмотря на наличие больших залежей редкоземельных металлов.

— США если и финансировали Мьянму, то по остаточному принципу. Потому что Мьянма для США была интересна преимущественно как способ ударить Китай в его мягкое подбрюшье, — заключил Кирилл Котков.

Глаза «Совы»

Армия получит новый дрон от создателей убийцы «Абрамсов»



Юлия Леонова

Разработчики FPV-дрона «Пирания-10», в своё время уничтожившего первый Abrams в зоне СВО, создали новый разведывательный БПЛА «Сова-13». По техническим характеристикам он превосходит зарубежные аналоги, но стоит почти в два раза дешевле. И может работать как ретранслятор для других дронов, обеспечивая им большую зону покрытия. Кроме того, беспилотник модульный — прямо на передовой его можно переоборудовать для работы на другой частоте, что крайне важно в условиях активного применения противником средств радиоэлектронной борьбы, отмечают эксперты.

Многофункциональный дрон-ретранслятор «Сова-13» даст возможность российским военнослужащим вести разведку свыше полутора часов с высоким качеством видео, возможностью зависания и удержания позиции. По словам разработчиков, он работает как на стандартных частотах 5,8 ГГц, так и на специальных уникальных частотах. Это позволяет сохранять управление в сложных условиях и минимизировать риски подавления связи средствами РЭБ.

— Цифровой видеосигнал преобразуется в аналоговый, и именно он передаётся на очки оператора. И этот сигнал уже не глушится, — рассказал «Известиям» руководитель по связям с общественностью СКБ «Пирания». — Это как если сравнить цифровое телевидение и аналоговое: в цифровом, если

один пакет данных потерялся, картинка сразу чёрная, а аналог, даже если будет глушить, телевизор хотя и с помехами, но будет что-то показывать.

Дополнительно на «Сову-13» можно установить тепловизор, поворотные модули и сразу две камеры, что расширит возможности аппарата в разведке и мониторинге. Он также может выступать как ретранслятор.

— Он является модульным. К примеру, если бойцы выбрали определённую частоту для работы, то раньше для неё нужно было создавать новый дрон с нуля. А в данном случае они самостоятельно смогут достать камеру, видеопередатчик, антенны и настроить на любую другую частоту, которая необходима, — отметили в компании.

«Сова-13» — это альтернатива зарубежным дронам, которые сейчас используются в качестве разведывательных. Новая разработка превосходит их по своим техническим характеристикам и при этом стоит почти в два раза дешевле. Все испытания на полигонах БПЛА уже прошёл, поэтому недавно его начали поставлять в зону СВО.

Полный текст читайте на iz.ru



числе между министерствами, ведомствами и политическими партиями», — сообщается в совместном заявлении лидеров государств по итогам состоявшихся переговоров.

Россия и Мьянма схожим образом смотрят и на многие международные проблемы, позиции стран «практически совпадают или очень близки», заявил Владимир Путин.

Мьянма — страна Юго-Восточной Азии, которая прямо поддержала Россию после начала специальной военной операции на Украине и выступила против антироссийских санкций. Стороны «активно, по-партнёрски сотрудничают в сфере безопасности», подчеркнул президент РФ. Во время переговоров Мин Аун Хлайн отменил лидерство России в сфере военных технологий. РФ один из крупнейших экспортёров оружия в Мьянму, напомнил востоковед, руководитель Центра изучения стран Дальнего Востока МАИИС СПб Кирилл Котков. По мнению экспертов, стороны могли

затронуть в закрытой части переговоров положение республики на международной арене в контексте происходящей внутри страны гражданской войны.

— В условиях резкого ограничения международных контактов Мьянмы, после того как в 2021 году военные снова стали контролировать властные структуры в этой стране, Мьянма рассматривает Россию как своеобразную третью силу, позволяющую не попадать в одностороннюю зависимость от более сильных партнёров, в частности Китая, — добавила Екатерина Колдунова.

В феврале 2021 года в Мьянме произошёл военный переворот, лидер страны Аун Сан Су Чжи была арестована, и к власти пришли военные во главе с Мин Аун Хлайном. Фактически сразу против участников переворота США ве-

ли санкции. Позднее к ним присоединились ЕС, Великобритания, Канада и Австралия. Речь идёт, в частности, об эмбарго на поставку оружия, запрете на транзакции с определёнными лицами, заморозке активов. Россия не поддерживает ограничения западных стран в отношении Мьянмы и придерживается позиции, что политические разногласия в республике остаются её внутренним делом с учётом сложной истории взаимодействия центрального правительства и различных этнических групп и их вооружённых формирований.

на 40% вырос в 2024 году товарооборот между Россией и Мьянмой

тренним делом с учётом сложной истории взаимодействия центрального правительства и различных этнических групп и их вооружённых формирований.

Наткнутся на тариф

4 марта начали действовать импортные пошлины президента США Дональда Трампа — 25% против Мексики и Канады, а также дополнительные 10-процентные надбавки против КНР. Оттава уже пообещала ответить на эти меры — глава МИДа страны Мелани Жоли заявила о намерении ввести тариф на сумму 155 млрд канадских долларов (\$107,4 млрд).

Премьер Джастин Трюдо заявил, что во вторник США начали торговую войну с Канадой. Она подала иск в ВТО из-за введения тарифов на её товары. Трамп же сказал, что если соседняя страна ответит ему пошлинами, то он незамедлительно увеличит американские тарифы для Канады.

А Китай ввёл с 10 марта импортные пошлины в размере 15% на американскую курицу, пшеницу, кукурузу и хлопок, а также надбавку 10% на соевые бобы, свинину, говядину, фрукты, овощи и молочные продукты. Кроме того, КНР установила экспортный контроль в отношении 15 компаний и признала ненадёжными ещё 10 организаций. Также Пекин подал новый иск в ВТО.

Взаимные пошлины КНР и США уже не первый виток торговой войны между ними. Эта конфронтация началась ещё в 2018-м, тогда тарифы Вашингтона затронули примерно 18% всего импорта Штатов (2,6% ВВП), в то время как ответные меры Китая охватили 11% поступающих в страну товаров (3,6% ВВП). Кроме того, в начале февраля президент США уже вводил импортные пошлины против Китая в размере 10%. КНР оперативно отреагировала и ввела с 10 февраля 15-процентные тарифы на американские уголь и сжиженный природный газ, а также надбавки 10% на нефть и сельскохозяйственное оборудование.

На введение новых тарифов отреагировали котировки золота — только за 4 марта они выросли на 2%, до \$2937 за унцию. При этом американские индексы просели (S&P 500 — на 1,5%, до 5800 п., NASDAQ — на 1%, до 20 226 п., Dow Jones — на 1%, до 42 783 п.). Основной китайский индекс SSE Composite за 4 марта, напротив, незначительно прибавил, поднявшись с 3316 до 3324 п.

Сейчас Китай и Штаты лишь прощупывают слабые и сильные стороны друг друга — меры, которые они применяют, носят скорее символический характер, считают опрошенные «Известиями» эксперты. Ограничения США выглядят довольно масштабными, поскольку направлены на всю продукцию, но на самом деле они вряд ли дорого обойдутся КНР. Эта страна старается развивать как внутренний, так и внешний рынок, при этом

торговля внутри республики выступает хорошей страховкой для поддержания всей китайской экономики, считает доцент кафедры экономической теории РЭУ им. Г.В. Плеханова Екатерина Новикова.

Если же говорить об экспорте, то Пекин поставляет лишь 15% товаров на американские рынки — продажи продукции из КНР в США существенно снизились ещё при президентстве Джо Байдена.

— То есть Китай оказался лучше всех подтовлен к войне пошлин, и высокие тарифы на поставки его товаров в Соединённые Штаты его экономику сильно не затронут, — уточнила ведущий аналитик Freedom Finance Global Наталья Мильчакова.

Пошлины в отношении Мексики тоже отчасти связаны с Китаем, напомнил научный руководитель Россиельского совета по международным делам (РСМД) Андрей Кортюнов. Ведь в администрации Трампа считают, что КНР переносит в Мексику многие свои производственные и, таким образом, благодаря базовой «отвёрточной» технологии китайский экспорт наводняет американские рынки.

Дополнительным ударом для китайского экспорта может стать требование Трампа к третьим странам — например, к той же Мексике — ввести импортные пошлины для товаров из КНР, которые ввозятся через эти государства, согласно и руководитель отдела макроэкономического анализа ФГ «Финам» Ольга Бельяева.

Ответные пошлины Китая пока выглядят как умеренные, отметила эксперт. Она добавила: власти КНР надеются договориться с администрацией Трампа и не допустить масштабной эскалации торговой войны.

При этом от новых тарифов могут пострадать сами США. Введение пошлин разгоняет инфляцию в стране (так как продукция будет дороже), провоцирует повышение ставок ФРС и приведёт к стагнации американской экономики, считает заведующий лабораторией анализа институтов и финансовых рынков Института прикладных экономических исследований Президентской академии Александр Абрамов.

Полный текст читайте на iz.ru



Голос за Америку

Оппозиция в Европе требует последовать линии США

Кирилл Фенин, Иван Дубровин

Румынская оппозиция предлагает прекратить поддержку Украины на фоне решения Вашингтона приостановить военную помощь Киеву. Об этом «Известиям» заявили в парламентской партии S.O.S. Romania. Ранее об отказе поддержать решение ЕС увеличить финансирование Украины и накачку её оружием сообщили Венгрия и Словакия. Призывы к началу переговоров высказывают ведущие оппозиционные партии в Италии, Германии и Франции. О расколе внутри ЕС по украинскому вопросу — в материале «Известий».

Румынская оппозиция требует прекратить поддерживать Украину по линии ЕС на фоне отказа Вашингтона продолжать спонсировать Киев. Также в парламентской партии S.O.S. Romania заявили «Известиям», что необходимо немедленно начать мирные переговоры для урегулирования украинского конфликта.

«Румыния должна решительно голосовать против плана ЕС по продолжению конфликта путём односторонней поддержки Украины даже после того, как США объявили, что они больше не поддерживают Киев финансово и в военном отношении, — указано в предложениях партии по позиции Румынии на саммите ЕС 6 марта. — Подход ЕС к дальнейшему разжиганию конфликта самодушевлен для мира в Европе и во всём мире, для румынской и европейской экономики».

78% французов выступают против участия войск республики в конфликте на стороне Украины

в целом, к тому же таким образом существует риск эскалации конфликта и превращения его в беспрецедентный мировой пожар».

Вместо принятия новых пакетов помощи Украине Европейский совет должен пригласить на переговоры президентов России и США, а также отменить санкции против Москвы, считает в S.O.S. Romania. У этой партии 28 депутатов в нижней палате и 12 сенаторов в сенате Румынии, её лидер — Диана Шошоакэ — депутат Европарламента.



Помимо оппозиции в Румынии схожую позицию занимают правительства ряда стран. Например, Венгрия выступил на саммите Евросоюза в Брюсселе 6 марта против любых решений, направленных на продолжение военных действий на Украине, заявил министр иностранных дел и внешнеэкономических связей страны Петер Сийярто. Из-за позиции Будапешта лидеры государств Евросоюза приостанавливают разработку нового пакета военной помощи Киеву на €20 млрд, пишет Politico.

Глава МИД Венгрии отметил, что поддерживает усилия администрации президента США Дональда Трампа по достижению соглашения с Россией об урегулировании украинского конфликта. Кроме того, в конце минувшей недели премьер Венгрии Виктор Орбан направил письмо председа-

тут только на двустороннем уровне, считает Фицо. Важным условием мирного урегулирования глава словацкого правительства назвал восстановление транзита российского газа через Украину.

В других странах ЕС оппозиция также выступает против продолжения военной поддержки Киева. В Италии за прекращение ему поставок оружия выступает партия «Движение пяти звёзд», во время январского голосования в парламенте за продолжение военной помощи эту позицию поддержал «Альянс зелёных и левых». При этом дальше оборонных поставок Рим идти не хочет — по словам премьер-министра Мелони, Италия не направит своих военных на Украину в качестве миротворцев.

Во Франции идеи о том, что пора сворачивать вовлечение в украинский конфликт, также приобретают всё больше сторонников. Лидер фракции «Национального объединения» в национальном собрании республики Марин Ле Пен заявила о недопустимости отправки на Украину французских войск с любыми целями, кроме миротворческих под эгидой ООН. Французская платформа «Гражданское политическое движение» рассматривает новые инициативы, направленные на урегулирование конфликта, заявил «Известиям» президент организации Филипп Мюрер.

В ФРГ с инициативой прекратить поставки оружия Украине выступает партия «Альтернатива для Германии», которая на недавних парламентских выборах заняла второе место с результатом 20,8%. Вместо этого политическая сила призывает к диалогу с Россией.

Кроме того, в Бельгии в 2024 году крайне правая партия «Фламандский интерес» и левая Бельгийская партия труда, выступающие за прекращение поставок оружия Киеву, усилили своё присутствие в федеральном парламенте. В Нидерландах в правящей коалиции состоит Партия свободы, которая ранее также голосовала против военной помощи Украине.

В Чехии в этом году пройдут парламентские выборы, победу в которых может одержать партия ANO 2011, — она скептически относится к поставкам оружия Украине. В Испании партия «Подъем» и движение «Объединённые левые» в марте выступили за выход королевства из НАТО. Последние предлагают приостановить военную помощь Украине.

Важно, что на стороне противников спонсирования Киева общественное мнение. Как ранее писали «Известия», во Франции 78% граждан выступают против участия французских войск в конфликте на стороне Украины. Среди британцев поддержку демонстрируют лишь 15% граждан.

Соединённые Штаты и Евросоюз разошлись во взглядах на продолжение поддержки режима Зеленского. После прихода к власти президент США Дональд Трамп возобновил диалог с Россией. В частности, лидеры двух держав провели телефонный разговор 12 февраля, через шесть дней делегации РФ и США встретились в Саудовской Аравии. Стороны договорились устранить «искусственные барьеры» в работе посольств, созданные прошлой администрацией Джо Байдена.

А вот с Зеленским у Трампа произошёл публичный конфликт во время встречи в Белом доме, из-за чего президент Украины покинул резиденцию американского лидера без подписания соглашения по редкоземельным металлам, на котором настаивал Трамп. Трамп требовал от Зеленского согласиться на прекращение огня и перестать критиковать Владимира Путина. По данным агентства Reuters, утром 4 марта военная помощь Украине от США была прекращена.

Полный текст читайте на iz.ru



Общество

«Многие семьи, пережившие боевые действия, становятся более сплочёнными»

Психолог Ольга Ульянина — о необходимой помощи детям из новых регионов и адаптации бойцов СВО к мирной жизни

Дмитрий Астрахань, Богдан Степовой

В новых регионах России до 15–20% детей имеют признаки посттравматического стрессового расстройства, составляют группу риска и требуют особого внимания, заявила в интервью «Известиям» руководитель Федерального координационного центра по развитию психолого-педагогической службы в системе образования РФ Ольга Ульянина. Многие дети пережили боевые действия в родном городе или селе, были под обстрелами, есть и те, кто до сих пор живёт в прифронтовой зоне, пояснила она. Похожие признаки посттравматических расстройств есть и у взрослых, особенно в Донбассе. О том, как могут помочь таким людям врачи, родственники и государство, — в беседе «Известий» с Ольгой Ульяниной.

Многие территории Донбасса, да и всех новых регионов, были ареной боёв — сёла, города подвергались систематическим обстрелам. Как это сказалось на детях?

Дети наиболее уязвимы в условиях боевых действий. Несмотря на тяжесть происходящего, многие адаптируются к тем условиям, в которых проживают, справляются с этой трудной жизненной ситуацией, вырабатывают новые качества личности. Но, по данным наших профессиональных наблюдений, результатов обследований, практической работы по оказанию психологической помощи, до 15–20% детей на прифронтовых территориях имеют выраженные признаки дезадаптации и признаки посттравматического стрессового расстройства. Для психологов это группа риска, которая требует особого внимания.

КОГДА РЕБЁНОК СТАЛКИВАЕТСЯ С УГРОЗОЙ ЖИЗНИ И БЛИЗОСТЬЮ СМЕРТИ, ЦЕННОСТЬ ДОСТИЖЕНИЯ УСПЕХОВ В УЧЁБЕ УХОДИТ НА ВТОРОЙ, ТРЕТИЙ, ЧЕТВЁРТЫЙ ПЛАН. У ЭТИХ ДЕТОК МЫ ЧАСТО НАБЛЮДАЕМ СНИЖЕННУЮ МОТИВАЦИЮ К ОБУЧЕНИЮ

Какая психологическая поддержка оказывается таким детям и их родителям?

Сегодня для детей развёрнута сеть психолого-педагогических и медико-социальных центров, в которых оказывается такая помощь. Создан всероссийский детский телефон доверия, где психологическая помощь в дистанционном формате оказывается круглосуточно, анонимно и бесплатно. Мы также разработали чат-бот «Мой компас», который позволяет быстро оценить состояние, понять, что с тобой происходит, куда обратиться за помощью и как помочь себе самому.

Помимо этого на новых территориях и в приграничье развёрнуты пункты временного размещения, в которых в обязательном порядке дежурят психологи и оказывают необходимую помощь.

Чем дети, пережившие военные конфликты, отличаются от обычных?

Изменяется система ценностей ориентаций. Например, многие семьи становятся более сплочёнными, в них образуются более близкие связи.

Как именно проявляется изменение в отношении к учёбе?

Здесь часто возникают сложности. Потому что когда ребёнок сталкивается с угрозой жизни и близостью смерти, то ценность достижения каких-либо успехов в учёбе уходит на второй, третий, четвёртый план. У этих деток мы часто наблюдаем сниженную мотивацию к обучению и не всегда чёткую картину будущего с построением каких-то планов.

Как помочь детям из регионов, где идут боевые действия?

Сегодня на уровне Федерального координационного центра мы стремимся оценивать общее число детей, которые пострадали в результате боевых действий, проводить мониторинги их состояния в попытках понять степень тяжести их состояния и последствий.

Опыт наблюдения и результатов обследований мы учитываем при построении системы психологической помощи для таких детей. В том числе готовим психологов во всех субъектах страны, потому что имеет место



вынужденное переселение. И даже работаем с вожатыми, психологами тех оздоровительных лагерей, куда детей вывозят для восстановления и отдыха.

С какими проблемами сталкиваются участники СВО при возвращении к мирной жизни?

Две категории проблем наиболее распространены. Первая — социального характера. Это и отношение семьи, близких, друзей к участию в СВО, и интеграция в уже перераспределённую ролевую структуру внутри семьи, на работе, среди друзей. То есть люди прожили какое-то время без этого человека. Роли, обязанности, функционал — они перераспределились между теми, кто остался. И возвращение вызывает необходимость очередной трансформации внутриличностных и межличностных отношений как среди друзей, коллег, так и внутри семьи.

Вторая категория проблем — психологического характера. Каждый раз, когда меняется окружающая человека реальность, срабатывают механизмы адаптации, включают копинг-стратегии поведения с формированием новых качеств, освоением новых видов деятельности, позволяющих успешно жить в новой реальности. Конечно, после пережитых событий в условиях боевых действий мирная жизнь воспринимается несколько иначе, нежели до этого. И процессы адаптации такие же болезненные, как и привыкание к условиям боевых действий.

Ещё один аспект связан с последствиями пережитых травматических событий. Здесь мы говорим и про последствия боевого стресса и острой стрессовой реакции. И, конечно, если всё это отсрочено на 3–6 месяцев, мы говорим и о посттравматическом стрессовом расстройстве. Все эти расстройства, негативное психоэмоциональное состояние могут проявляться абсолютно на разных уровнях личности человека. Меняется система ценностных ориентаций, может измениться отношение к значимости какой-то работы, социальной деятельности.

Есть и психофизиологические последствия, связанные с нарушением сна, ночными кошмарами, изменением режима питания, головными болями или вообще болями, не имеющими за собой каких-то органических нарушений или медицинских оснований.

На какие тревожные признаки стоит обратить внимание в поведении участника СВО? Какие факторы требуют обращения к психотерапевту или к психиатру?

В целом любые изменения в стандартном поведении, общении, взаимодействии уже требуют внимания. Тревожные признаки — от замкнутости, отстранённости, нежелания с кем-то общаться до повышенной агрессивности в общении.

Если мы говорим об эмоциональной сфере, то это могут быть раздражительность, несдержанность, импульсивность. Или постоянно пониженный фон настроения. В психофизиологической сфере — изменение пищевого поведения, то есть всё, что связано с изменением стандартного режима питания. Должны обращать на себя внимание нарушения сна, ночные кошмары, бессонница или, наоборот, не здоровый длительный и долгий сон.

Критические признаки, при которых надо обращаться к специалистам медицинского профиля, к психиатрам, к психотерапевтам, — это суицидальные мысли и высказывания, не говоря уже о попытках. Безусловно, следует обратиться к специалисту-психиатру, если имеет место употребление психоактивных, наркотических веществ, неконтролируемое употребление алкоголя.

Полный текст читайте на iz.ru



Договорные подношения

Менеджеры «Патриота» получили по девять лет за взятки

Елена Балааян, Владимир Матвеев

Главный бухгалтер военно-патриотического парка «Патриот» Андрей Пучков и начальник отдела закупок Иван Трифоногло систематически получали взятки за то, что помогали заинтересованным лицам выигрывать госконтракты, сообщили «Известиям» в Следственном комитете. 4 марта суд приговорил каждого из менеджеров «Патриота» к девяти годам колонии строгого режима. В общей сложности за три года Пучков и Трифоногло получили от бизнесменов взятки на 27,5 млн рублей. Подробности дела — в материале «Известий».

Суд приговорил экс-сотрудников Центрального военно-патриотического парка культуры и отдыха «Патриот» к девяти годам колонии строгого режима за многочисленные взятки. Средства они получали на протяжении трёх лет от предпринимателей, которые хотели заключить с парком госконтракты.

Речь идёт о главном бухгалтере парка Андрее Пучкове и начальнике отдела закупок Иване Трифоногло — в их обязанности входил контроль над заключением и исполнением контрактов.

По версии следствия, фигуранты договорились с сотрудниками ИП Куваев О.В. за взятку обеспечить победы в конкурсах на техническое обслуживание и санитарное содержание зданий и сооружений «Патриота». Их стараниями предприниматели заключили с Минобороны свыше десяти многомиллионных контрактов, сообщили в Следственном комитете.

— Пучков и Трифоногло договорились с предпринимателями о том, что помогут именно им стать исполнителями госконтрактов, и в процессе заключения каждого контракта им в этом помогали и получали за это денежные средства, — сообщили «Известиям» в СК. — Афилированные с подсудимыми предприниматели обслуживали весь парк — экспонаты, памятники, оборудование, стенды.

Пусковой организм

Как будут штрафовать за продажу энергетиков детям

Сергей Настевич, Яна Штурма

Штрафы за продажу энергетиков несовершеннолетним повлекут серьёзные последствия для мелкого бизнеса, а на крупный могут не оказать достаточного влияния, полагают эксперты. Размер санкций может составить до 500 тыс. рублей — такой законопроект одобрила Госдума в первом чтении 4 марта. Штрафы должны стимулировать продавцов следовать закону о запрете продажи таких напитков детям, который вступил в силу 1 марта 2025 года. Кроме того, депутаты планируют разработать и уголовную ответственность за повторные нарушения. О том, какие ещё меры предлагают по ограничению продажи энергетиков детям, — в материале «Известий».

Депутаты Госдумы во вторник, 4 марта, приняли в первом чтении законопроект о введении административной ответственности за розничную продажу несовершеннолетним энергетиков. Для граждан штраф составит от 30 до 50 тыс. рублей, для должностных лиц — от 100 до 200 тыс., для юридических — от 300 до 500 тыс.

1 марта 2025 года вступил в силу федеральный закон, который ввёл полный запрет на продажу энергетических напитков несовершеннолетним на территории всей страны, при этом у бизнеса было время подготовиться к началу его действия — закон приняли 31 июля 2024-го. Но ещё до решения об ограничении на федеральном уровне такие запреты активно вводили региональные власти — к лету прошлого года они уже действовали в 65 регионах. В частности, в Белгородской, Воронежской, Ивановской, Московской и других областях.

Теперь продавцы по всей стране при продаже энергетиков должны проверять документы, как это делается при реализации алкоголя. Кроме того, продажа безалкогольных тонизирующих напитков объёмом более 500 мл запрещена.

— Среди молодёжи каждый второй потребляет энергетики. Вред таких напитков доказан врачами: они повышают риск гипертонии, развития ишемической болезни сердца, диабета и других заболеваний, — подчёркивал при принятии документа председатель Госдумы Вячеслав Володин.

Кроме того, закон наделил регионы дополнительными полномочиями, что-

Справка «Известий»

Центральный военно-патриотический парк культуры и отдыха ВС РФ «Патриот» — это крупнейший военно-патриотический комплекс, расположенный вблизи города Кубинки Московской области. Создание парка было официально утверждено приказом министра обороны России 30 октября 2014 года, а его торжественное открытие состоялось 16 июня 2015-го. Площадь парка составляет впечатляющие 5,5 тыс. га.

Одной из главных достопримечательностей парка является самая большая в стране коллекция отечественной военной техники, а также трофейные образцы, охватывающие период от Великой Отечественной войны до СВО. В общей сложности в парке представлено более 800 экспонатов, среди которых есть уникальные экземпляры.

На территории парка находятся Главный храм ВС РФ, музейная галерея «Дорога памяти» и экспозиция «Поле Победы» на месте неудавшегося прорыва фашистов к Москве.

Для представления о быте партизан в южной части создана Партизанская деревня. Действуют многофункциональный огневой центр, центр военно-тактических игр с парашютной вышкой и копией Рейхстага, игровой центр Музейной площадки № 1 с настоящими армейскими тренажёрами — симуляторами боевой техники, лагерь «Авангард». Локации парка «Патриот» позволяют проводить различные мероприятия: забеги, кроссы, гонки, турниры по стрельбе и вождению симуляторов, военно-тактические игры, а также образовательные программы для детей и молодёжи. В конгрессно-выставочном центре «Патриот» проходят значимые мероприятия Министерства обороны России, включая выставки, форумы, совещания и брифинги, среди которых выделяется крупнейший военно-технический форум «Армия».

Подобное покровительство продолжалось с 2021 по 2024 год, за это время фигуранты получили от работников ИП в общей сложности 27,5 млн рублей. Размер штрафа, к которому приговорили их суд, оказался всего на полмиллиона меньше — 27 млн рублей.

Также суд наложил на осуждённых сотрудников «Патриота» запрет заниматься определённой деятельностью в ближайшем десятилетии.

Пучков и Трифоногло были задержаны в октябре 2024 года. Военные следователи предъявили им обвинение в получении взятки в особо крупном размере при выполнении госконтрактов (ч. 6 ст. 290 УК РФ). В отношении Пучкова избрали меру пресечения в виде заключения под стражу, Трифоногло — в виде домашнего ареста.

На имущество обвиняемых наложен арест. В частности, арестована машина Пучкова BMW X5, сообщили в СК.

Это не первый коррупционный скандал, который разворачивается вокруг парка «Патриот». В августе прошлого года суд арестовал экс-замминистра обороны Павла Попова, который отвечал за работу и развитие парка.

Генерала обвиняют в мошенничестве в особо крупном размере. По версии следствия, за счёт «Патриота» Попов организовал поставку «различных материальных ценностей» на свой загородный участок под Красноярском. А также строил дом и благоустроил участок вокруг него — предполагается, тоже на бюджетные средства.

Как выяснили «Известия», в собственности у генерала имеются част-



ный дом площадью почти 300 кв. м, который расположен на территории около 3 га, и другие объекты недвижимости в престижных районах Москвы, Московской области и Краснодарского края. Их общая стоимость составляет более 500 млн рублей.

За два месяца до ареста, 17 июня 2024 года, Попов был освобождён от должности замминистра обороны, которую занимал 11 лет, и уволен с военной службы. Источник «Известий» сообщил, что генерал Попов курировал строительство Национального центра управления обороной, парка «Патриот» и Главного храма Вооружённых сил России.

Парк является федеральным государственным автономным учреждением с учредителем в лице Минобороны,

Хамзаев со своими волонтерами: он ходит, проверяет, — добавила она. — Давайте вносить изменения и требовать уголовного наказания как за повторную продажу или незаконную продажу алкогольных напитков, потому что по степени воздействия на здоровье энергетики ничуть не мягче, чем алкоголь.

Штрафы, которые предусмотрены в законопроекте, окажут значительное влияние на индивидуальных предпринимателей, но не на крупных игроков рынка, полагает адвокат московской коллегии адвокатов «Лобуев и партнёры» Анна Малафеева. Для крупных сетей и бизнеса в целом санкции могут быть и не столь критичными.

Такие санкции создают действительно ощутимую преграду для нарушителей, отметила она. Сейчас за нарушение, например, правил продажи алкогольной продукции штрафы для юрлиц составляют те же 300–500 тыс. рублей.

— Стоит рассмотреть и другие меры, которые можно было бы внедрить для борьбы с продажей энергетиков несовершеннолетним, — сказала эксперт.

По её мнению, необходимо ввести специализированные лицензии на продажу энергетиков по аналогии со спиртными напитками. Это дополнительные барьеры для выхода на рынок. — Также можно вести информационные кампании о вреде энергетиков для детей и подростков, это повысит осведомлённость родителей и молодёжи, — добавила Анна Малафеева. — Во всех обстоятельствах необходимо учитывать интересы как бизнеса, так и молодёжи, чтобы найти баланс, защищая здоровье будущих поколений и не создавая чрезмерных преград для предпринимательства.

Тонизирующие вещества в энергетических напитках оказывают негативное влияние на детский организм, рассказали все опрошенные «Известиям» врачи. В частности, в числе распространённых последствий — истощение или аритмия.

Полный текст читайте на iz.ru



бы они могли навести порядок в этой сфере: речь идёт о возможности ограничивать место и время продажи таких напитков. Некоторые крупные ритейлеры уже начали исполнять нововведения, но мелкие продавцы либо незнакомы с ними, либо осознанно уклоняются от исполнения из-за отсутствия санкций, констатировали депутаты в ходе пленарного заседания 4 марта, рассматривая законопроект о штрафах.

Вред энергетиков доказан врачами: они повышают риск гипертонии, развития ишемической болезни сердца, диабета и других заболеваний

Вступивший в силу 1 марта федеральный закон объединил ранее действующие в регионах ограничения, заявив один из авторов инициативы, председатель комитета по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства Нина Останина.

— Полагаю, что 500 тыс. рублей весьма заметная сумма и кое-кому не повяда будет делать вид, будто он недопонимает, что продаёт энергетики несовершеннолетним и наносит их жизни и здоровью вред, — подчёркнула депутат.

Сейчас, например, в Московской области штраф для юридических лиц составляет до 150 тыс. рублей, в Воронежской области для юрлиц — до 30 тыс. и в Ивановской области — от 70 до 100 тыс. рублей.

Осуществлять контроль над соблюдением закона, согласно пояснительной записке, будет полиция.

К второму чтению в законопроект могут внести некоторые поправки, добавила Нина Останина. В частности, будет проработан вопрос о том, около каких общественных мест необходимо запретить продажу тонизирующих напитков.

Необходимы плановые проверки бизнеса на соблюдение норм закона о запрете продажи энергетиков детям, заявила член комиссии Госдумы по регламенту и обеспечению деятельности Ольга Алимона. Но Нина Останина не согласилась с таким механизмом, указав, что, зная о времени и месте проверки, продавцы не будут продавать энергетики детям. И продолжат реализовывать опасные напитки до и после рейдов.

Член комитета по охране здоровья Бийсултан Хамзаев рассказал, что уже после вступления закона о запрете продажи в силу провёл контрольную проверку: в 95% случаев продавцы не исполнили законодательство.

— Есть пара эпизодов, когда продавцы прочитали о запрете в интернете и знают, что он действует, поэтому отказались продавать детям энергетики, — рассказал депутат. — Но это единственный фактор. В основном все продают.

Также скоро планируется разработать поправки к Уголовному кодексу, которые введут санкции за повторную продажу тонизирующих напитков несовершеннолетним, заявила Нина Останина.

— Поэтому давайте мы будем бдительными гражданами, как депутат

Общество



Мясо на показ

← 01 Сейчас на некоторых объявлениях — более пяти тысяч просмотров, а также десятки отзывов от покупателей, как правило, положительных.

«Быстро скоммуницировали, оплатил, курьера вызвали мгновенно. Через час краб у меня. Не перемороженный. Выглядит достойно», — говорит в одном из них.

«Отличный лосось, по хорошей цене! Своевременно доставили. Рыба была замороженная, в спецапке, со сроком вылова, весом, как в хорошем магазине. Рыба вкусная, качественная. Меня всё устроило. Спасибо продавцу!» — рекомендует ещё один покупатель понавившегося продавца.

Спрос на товары с рук обусловлен как популярностью интернет-ресурсов, где размещаются объявления, так и модой на всё домашнее и экологичное, считает глава организации «Общественная потребительская инициатива» Олег Павлов.

«Покупатель больше доверяет продукту, изготовленному дома. Якобы тот не содержит вредных добавок и имеет лучшее качество в сравнении с заводской продукцией, часть которой может фальсифицироваться», — объяснил эксперт.

По его словам, это мнение разделяют не только пенсионеры и средняя возрастная группа, но и молодёжь. За деликатесы, сделанные вручную на экофермах, покупатель готов заплатить цену выше рыночной. А обычная курица и свинина с припиской «с личной фермы» на некоторых площадках может стоить намного дешевле, чем в магазине, что тоже привлекает покупателей.

Так, стоимость продуктов собственного производства варьируется от 350 рублей до 2 тыс. за консервы, от 400 рублей до 4 тыс. за мясные и птичьи тушки, от 500 рублей до 10 тыс. за рыбу и морепродукты. Самые дорогие товары — дичь, крафтовые консервы, а также редкие виды рыб.

Администрация интернет-площадок и сайтов не всегда следит за документооборотом продавцов либо не успевают его контролировать, считает юрист Европейской юридической службы Анастасия Белоглазова.

«Чаше всего площадки не проверяют справки на продажу еды у обычных частных. Пока нет закона, по которому они обязаны это делать. Ответственность за своё здоровье ложится на покупателя. Некоторые сайты регулируют этот вопрос, но лишь по мере возможности: поток там слишком большой», — считает эксперт.



В декабре 2024 года Госдума приняла закон, который обязывает продавцов и владельцев интернет-площадок указывать в сведениях о товаре информацию о сертификатах и декларациях, подтверждающих его соответствие установленным требованиям. Однако это положение закона «О защите прав потребителей» вступит в силу лишь с 1 сентября 2026 года.

«Известия» направили запросы в Росздравнадзор, Роспотребнадзор и игрок рынка с просьбой оценить ситуацию. Из опубликованных объявлений следует, что чаще всего продавцы продуктов домашнего производства — это фермеры, охотники, рыболовы. Также объявления публикуют домохозяйки, которые готовят блюда на собственной кухне и продают для дополнительного заработка.

Некоторые из них не следят за выполнением требований гигиены или не имеют возможности наладить производство, отвечающее всем санитарным нормам. Поэтому покупка продуктов у таких продавцов — это лотерея, считает Олег Павлов.

По сути, это та же покупка на улице с рук. Разница только в том, что человек даже не знает, как выглядит и где находится сбытчик. Фото профиля и указанная локация продавца не всегда соответствуют действительности. В мессенджерах, где торгуют продуктами, этот момент вообще никак не регулируется, — рассказал он.

Врачи обращают внимание, что отравления рыбой и мясом чаще всего происходят либо к острой кишечной инфекции, либо к пищевой токсикоинфекции. У пациентов наблюдаются боль в животе, лихорадка, диарея и рвота, рассказывает гастроэнтеролог Андрей Якушев.

«Внешне и по вкусовым качествам заражённые продукты могут ничем не отличаться от качественных. Гарантом не является и термообработка — многие бактерии выживают при экстремальных температурах. Также при неправильном забое скота и транспортировке в мясе могут завестись паразиты», — рассказал он.

Про такой случай отравления «Известиям» рассказал житель Подмосквы Александр. В августе 2024 года он заказал через соцсеть копчёного гуся к столу. Продукт выглядел абсолютно нормально, но через два часа мужчина почувствовал недомогание.

«Проявились классические симптомы отравления. Я два дня приходил в себя и пил лекарства. Когда написал продавцу, тот начал уверять, что продукт не может быть некачественным, а потом и вовсе добавил меня в чёрный список», — рассказал пострадавший.

Пожой случай в 2023 году произошёл с жительницей Екатеринбурга, которая, чтобы сэкономить, купила сырое мясо по объявлению в мессенджере. После приготовления обеда у неё началась жар и рвота. Помогли врачи скорой помощи.

Последствия могут быть и более серьёзными. Самой опасной формой отравления является ботулизм — и от него не застрахованы даже покупатели официальной продукции.

Полный текст читайте на iz.ru



пояснил «Известиям» глава AVG Legal Алексей Гавришев.

«Такие учреждения проводят госзакупки посредствам бюджетных асигнований», — сказал адвокат. «Процедуру конкурсного отбора на поставки услуг для таких госзаказчиков пройти сложно, поэтому иногда претенденты дают взятки лицам, входящим в конкурсные комиссии. В данном случае такими лицами оказались осуждённые».

Статья 290 Уголовного кодекса предусматривает возможность наложения штрафа в размере до стократной суммы взятки, пояснил адвокат. Но, какой именно будет штраф, решает суд исходя из обстоятельств дела и степени вины подсудимых.

«Наложённый на осуждённых штраф оказался значительным, по-

скольку значительна и сумма взятки», — сказал адвокат.

Поскольку предприниматели давали взятки за возможность заключить контракт, значит, он был очень «вкусный» и, вероятно, конкурентный, предположил в разговоре с «Известиями» руководитель юридической фирмы «Центр размещения госзаказа» Александр Строганов.

«Вероятно, речь шла о контрактах на несколько сотен миллионов рублей, раз за них люди готовы были заплатить такие деньги в виде взятки», — отметил юрист. — В дело положено 27 млн рублей, но по факту взятка могла быть и больше.

Заказчиком контракта выступило Минобороны, а словные ведомств устанавливают особенно трудные ус-

ловия конкурсных процедур, отметил он.

«Войти в это ведомство в качестве исполнителя контракта — очень хороший задел на будущее, так это воспринимают предприниматели», — сказал Александр Строганов. — На моей памяти многие заходили в такие контракты с убытком себе, чтобы попасть в число партнёров ведомств.

Преступления в области воинской службы, добавил он, оцениваются жёстче и серьёзнее, чем совершённые «на гражданке». Вменённая в вину осуждённым часть статьи о взятке предполагает от 8 до 15 лет лишения свободы. Поэтому, несмотря на внешнюю суровость срока, они получили почти нижний предел, резюмировал юрист.

С чёрного подхода

Хакеры вчетверо усилили атаки на Россию

Яна Штурма, Валерия Мишина

В 2024 году хакеры атаковали российскую инфраструктуру в четыре раза чаще, чем годом ранее, сообщили в компаниях по кибербезопасности. Их целью становились не только официальные сайты компаний, но и корпоративные порталы для сотрудников, тестовые страницы и веб-приложения. Кроме того, среди популярных методов атак оказались сканеры, то есть попытки автоматизированного поиска уязвимостей в веб-приложениях и бот-активности, отметили в «Солар». Так, доля сканеров в среднем выросла с 26 до 51%. При этом в декабре этот показатель составил 77%, особенный всплеск наблюдался в отрасли ритейла. По мнению экспертов, рост означает, что хакеры смогли поставить на поток атаки с помощью автоматизированных сканеров, а это может привести к приостановке работы онлайн-ресурсов и утечке данных.

крупнейшей веб-атаки составила 1,5 млн запросов в секунду — это в пять раз больше показателя 2023-го.

Одним из главных трендов прошлого года стал существенный рост доли событий, связанных со сканерами — попытками автоматизированного поиска уязвимостей в веб-приложениях и бот-активности, отметили в «Солар». Так, доля сканеров в среднем выросла с 26 до 51%. При этом в декабре этот показатель составил 77%, особенный всплеск наблюдался в отрасли ритейла. По мнению экспертов, рост означает, что хакеры смогли поставить на поток атаки с помощью автоматизированных сканеров, а это может привести к приостановке работы онлайн-ресурсов и утечке данных.

до 1,5 млн запросов в секунду

доходила мощность веб-атак

В топ наиболее атакуемых отраслей попали почтовые сервисы, грузопассажирские перевозки и ритейл. По словам основателя сервиса разведки утечек данных и мониторинга даркнета DLBI Ашота Оганесяна, чаще всего атаковали компании из сектора электронной коммерции, что связано с их широкой представленностью в Сети, но при этом минимальными инвестициями в информационную безопасность.

Аналитический центр компании StormWall установил, что телекоммуникационная отрасль стала главной мишенью злоумышленников в России в 2024 году. Доля атак на телеком-сферу составила 31% от общего количества. Для сравнения: в 2023 году атаки на эту отрасль занимали только 14%. В организации массовых атак на телеком-компании приняли участие политически мотивированные хактивисты, которые стремились навредить российскому бизнесу.

Среди важнейших целей хакеров в прошлом году был также государственный сектор (17% от общего количества атак). Массовые атаки на эту сферу были запущены хактивистами

на фоне сложной геополитической ситуации. Злоумышленники активно атаковали госсектор, поскольку атаки на эту отрасль были довольно успешными, отметили аналитики. По итогам 2024 года эффективность атак на государственные компании составила 42%.

По данным Kaspersky DDoS Protection, в России наиболее атакуемыми отраслями становятся финансовые организации, госсектор, операторы связи, ритейл. За 2024 год общее количество DDoS-инцидентов в стране увеличилось на 37%.

Так, в июне 2024 года ритейлер «Верный» подвергся хакерской атаке, в результате чего несколько дней почти 1 тыс. магазинов сети не принимала оплату банковскими картами. Недоступными оказались и онлайн-заказы, поскольку не работали сайт и приложение. Затем в результате нападения хакеров на Национальную систему платёжных карт (НСПК) в течение нескольких часов 20 июня 2024 года часть платежей по картам в интернете и переводам через СБП не проходила или удавалась не с первого раза.

А в сентябре 2024 года хакеры атаковали сайты УЦ «Основание», который выдает электронные подписи более чем в 60 регионах России. В результате кибератаки процесс выдачи электронных подписей был остановлен. Месяцем позже государственный сервис ГАС «Правосудие» и официальный сайт Федеральных арбитражных судов РФ подверглись атаке со стороны проукраинских хакеров.

Впрочем, Ашот Оганесян резкого роста в объёме атак на российские ресурсы не подтвердил.

«По нашим оценкам, количество попыток взлома находится в целом на уровне 2023 года», — отметил он. — Появление такого рода тренда может быть скорее следствием усиления контроля российских компаний над своей инфраструктурой, в результате чего они обнаружили атаки, которых раньше просто не замечали.



Полный текст читайте на iz.ru

Держи карпа шире

Генное редактирование рыб поможет создать новую аквакультуру

Денис Гриценко

Российские учёные получили особый карпа с отредактированным геномом. Специалисты отключили у рыб ген миостатина, который ограничивает увеличение мышечной массы. По расчётам генетиков, это приведёт к 20-процентному росту содержания мяса. От этих карпов специалисты планируют получить потомство и через два поколения вывести новую товарную линию. Сейчас использование организмов с изменённым геномом для сельскохозхозяйственных целей в России запрещено. Однако, по мнению экспертов, метод генного редактирования принципиально отличается от генной модификации, и употребление таких продуктов в пищу абсолютно безопасно.

Специалисты Всероссийского научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии (ВНИРО) получили особый карпов с отредактированным геномом, у которых отключён ген миостатина. Он ограничивает рост мышечной массы у взрослых рыб. В результате мышечная масса карпов увеличится на 15–20%. Сотрудники института получили не просто лабораторные образцы для исследований, а полноценные организмы, которые будут использоваться для дальнейшей селекции новой товарной линии. Чтобы карпы достигли нужных размеров, им потребуется около полутора лет.

«Мы посмотрели геном этих рыб и увидели в нём те изменения, которые мы и планировали. На следующем этапе мы должны получить потомство от этих особей, все клетки которого будут содержать отредактированный геном. И только после этого мы получим карпа, которого можно будет разводить и есть. Мы найдём рыб, в половых органах которых будут эти мутации, и они станут родителями новой товарной линии. На это понадобится два поколения», — сказал начальник отдела молекулярной генетики ВНИРО Николай Мюге.

В своей работе учёные использовали методику генного редактирования CRISPR/Cas9, которую называют генетическими ножницами. Она позволяет вносить изменения в геном высших организмов. Воздействие производилось на ген mstn (миостатин). Это обратный регулятор роста мышц, отключение которого приводит к продолжению увеличения мышечной массы после достижения оптимальных размеров рыбы.

«В данной работе редактирующий комплекс для отключения гена миостатина, состоящий из смеси направляющей РНК и белка-эндонуклеазы Cas9, доставлялся в эмбрионы рыб методом микроинъекций. В рамках отработкой методики выборка составила 1011 экспериментальных и 580 контрольных рыб. Наличие событий редактирования было детектировано методами секвенирования», — рассказал Николай Мюге.

Выборка исследованных образцов составила 115 экспериментальных и восемь контрольных рыб. Из 115 образцов события редактирования гена mstn были обнаружены у 12 рыб (10,4%).

редактирование приравнивается к генной модификации. Хотя на самом деле два этих подхода принципиально различаются. Для модификации в геном организма вносится иная ДНК, а методика CRISPR/Cas9 позволяет производить в генах небольшие изменения, которые практически не отличаются от естественных мутаций.

Исследование учёных ВНИРО проводится на средства гранта Минобрнауки. «Известия» направили в министерство запрос о возможности разрешения генного редактирования в сельском хозяйстве, однако к моменту публикации материала ответа не получили.

Генное редактирование CRISPR/Cas9 для получения товарной линии карпа с улучшенными свойствами



По словам разработчиков, это будет первая товарная линия рыбы с отредактированным геном в нашей стране, которая будет обладать улучшенными хозяйственными свойствами. Сейчас в основном исследования проводятся на культурах клеток, реже на некоторых аквариумных видах рыб, таких как, например, данио-рерио. Аналогичные работы в РФ ведутся с козами и свиньями, но пока до реальных результатов ещё далеко. Попытки создать аквакультуру с улучшенными свойствами предпринимаются во всём мире. Эксперименты ведутся, однако конечная цель ещё не достигнута.

Сейчас практическое использование растений, рыб и животных с изменённым геном в сельском хозяйстве в нашей стране запрещено. Хотя, например, в США и Китае их активно применяют. По нашему законодательству генное

«Данное вмешательство ничего сверхъестественного с рыбой не сделало, просто был отключён миостатин. Мышц стало больше, в рыбе стало больше мяса. Не создан новый белок, ничего нового в рыбе не появилось вообще. Просто один ген выключили. Это даже не ГМО», — отметил научный сотрудник Института изучения старения Российского государственного научно-клинического центра РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России Михаил Болков.



Полный текст читайте на iz.ru

Экономика и бизнес

ИНДЕКС МОСБИРЖИ 3241,63 ▲ | ИНДЕКС РТС 1144,25 ▲ | НЕФТЬ BRENT 70,62 ▼ | ЗОЛОТО 2926,2 ▲ | S&P 500 5772,47 ▼ | NASDAQ 18184,68 ▼ | BITCOIN 83801,27 ▼ | ETHEREUM 2081,44 ▼

ПО ДАННЫМ НА 20.00 МСК 04.03.2025

Вычерпали
лимитЛьготы на перевозку зерна
и рыбы закончились за два месяца

← 01

— Согласно распределению доступных объёмов, указанных на сайте Минсельхоза России, на 2025 год предусмотрена перевозка железнодорожным транспортом по льготному тарифу порядка 2 млн т зерновых культур и 70 тыс. т рыбы. На данный момент министерством одобрены заявки на весь указанный объём, в связи с чем приём новых заявок приостановлен, — сообщили в ведомстве.

Там также отметили, что в случае, если отправители частично не воспользуются льготными перевозками по одобренным заявкам, денежные средства будут восстановлены и Минсельхоз возобновит отбор заявок на льготную перевозку зерна и рыбы.

В РЖД «Известиям» заявили, что грузы, в отношении которых государство приняло решение о предоставлении субсидий, имеют больший приоритет при приёме заявок на перевозку по лимитирующим направлениям.

— Субсидирование является стимулом для грузоотправителей сельхозпродукции и оказывает положительное влияние на объёмы перевозок. Со своей стороны РЖД готова обеспечивать такие перевозки, — сообщили «Известиям» в пресс-службе компании.

Тем временем ситуация с окончанием лимитов уже обеспокоила сельхозпроизводителей. Представители рыбной отрасли обратили внимание, что вылов некоторых видов популярных и доступных для россиян рыб ещё даже не начался.

— Субсидирование железнодорожных перевозок рыбопродукции так и не стало действенным инструментом увеличения поставок на внутренний рынок. Причины следующие. Первая — объём финансирования незначителен и быстро расходует на все виды суб-

сидируемых грузов, поэтому для рыбы остаются крохи. Вторая — бюджетные лимиты не резервируются распорядителем средств в привязке к промышленным путям, поэтому основные промышленные сезоны «рыбных хитов» российского рынка — сельдь, горбуша и сардина иваси — начинаются тогда, когда бюджетные лимиты уже израсходованы, — сообщил «Известиям» президент Всероссийской ассоциации рыбопроизводителей (ВАРПЭ) Герман Зверев.

2 млн тонн зерновых
запланировано перевезти
в 2025 году по льготному тарифу

По его словам, парадокс заключается в том, что финансовые ресурсы, которые взимаются с рыбной отрасли посредством аукционов, не используются для стабилизации цен на внутреннем рынке путём расширения программы субсидирования поставок рыбопродукции.

— Пример: только в феврале этого года рыбаки заплатили 28 млрд рублей за крабовые аукционы в Мурманске, но ни копейки из этих средств не было направлено на расширение адресных бюджетных лимитов для железнодорожной перевозки рыбопродукции, — пояснил представитель отрасли.

Для социально значимых видов рыбы льготная доставка, а по сути, сокращение расходов на неё — важное условие для сохранения ценовой доступности, заявил «Известиям» президент Ассоциации добытчиков минтай (АДМ) Алексей Буглак.

— При цене рыбы 80–100 рублей за 1 кг расходы на доставку 25–27 рублей очень

ощутимы. Минтай был включён в перечень субсидируемых сельхозгрузов в конце 2021 года. Мера поддержки оказалась очень востребованной и позволила увеличить поставки рыбы на внутренний рынок в 2022–2023 годах. В 2024-м было принято верное решение о расширении списка видов рыбы для перевозки, но, чтобы мера не размазывалась и имела эффект, нужно было соразмерно увеличить и бюджетные ассигнования. Но фактически в этом году они сохранились на уровне прошлых лет, — заявил представитель бизнеса.

Ранее поручение увеличить выделение в 2023–2026 годах дополнительных средств на субсидирование железнодорожных перевозок рыбопродукции правительству давал Владимир Путин. Президент предлагал это сделать в том числе исходя из необходимости включения в перечень субсидируемой продукции лососёвых видов рыб.

В этом году лимит по объёму перевозки рыбы подняли с 31,49 тыс. до 70 тыс. т. С 1 февраля тариф компенсации на льготную перевозку оставил 50% вместо 100%, как сообщили в отрасли. А увеличение финансирования льготной перевозки сельхозпродукции распределилось по всем её видам, а не только по рыбе.

Обеспокоены ситуацией с окончанием лимитов по перевозке зерна в ассоциации «Народный фермер». — Эта мера одна из самых адресных и нацелена на поддержку тех регионов, которые, с одной стороны, не имеют достаточных экспортных возможностей, а с другой — полностью обеспечивают

себя зерном и нуждаются в вывозе продукции. В силу удалённости этих регионов их логистические издержки гораздо выше, чем у других. Льготный тариф на перевозку выравнивал эту ситуацию. Для наших коллег из Сибири и Дальнего Востока утрата льготных тарифов может стать довольно острой проблемой, — сообщил «Известиям» исполнительный директор ассоциации Станислав Санкеев.

— В том, что лимиты внезапно так закончились, есть два момента. Во-первых, организация планирования распределения средств, при которой они закончились за два месяца. Во-вторых, вероятно, свою роль тут сыграл Минфин, ограничивший выделение денег на эти цели, — заявил «Известиям» независимый эксперт зернового рынка Александр Корбут.

При этом, по его словам, эта мера поддержки очень востребована у аграриев, так как всё зерно, которое выращивается за Уралом, не имеет рынка сбыта.

— Поэтому продукцию оттуда нужно везти в Центральную Россию. Надеюсь, что, как и в прошлые годы, когда создавалась такая ситуация, деньги на эти цели будут добавлены, — отметил эксперт.

Директор Центра конъюнктурных исследований ИСИЭЗ НИУ ВШЭ Георгий Остапкович считает, что выделение дополнительных средств на льготные лимиты будет зависеть от Минфина, а не от Минсельхоза. Если деньги на эти цели не найдут, то отсутствие льготных перевозок может привести к дефициту и росту цен на эти товары, это законы экономики, подчеркнул эксперт. При этом он считает, что правительство в итоге пойдёт навстречу сельхозпроизводителям, чтобы не допустить такой ситуации.

Рейсы-рельсы

Санкции мешают полётам между Москвой
и Улан-Батором

Елизавета Борисенко

Вторичные санкции мешают России и Монголии наладить прямые рейсы между столицами, сообщил «Известиям» посол РФ в Улан-Баторе Алексей Евсиков. Практически весь гражданский воздушный флот страны находится в лизинге у западных компаний. Также она вынуждена сохранять международные обязательства в сфере гражданской авиации, это создаёт риски того, что суда наших компаний могут быть там задержаны. Однако стороны продолжают прорабатывать вопрос о возобновлении прямого авиасообщения между столицами, уточнил дипломат. Что мешает отправить туда Sukhoi Superjet 100, как в Турции, и как в целом складываются отношения Москвы и Улан-Батора — в материале «Известий».

РФ и Монголия пока не могут договориться о восстановлении прямого авиасообщения между Москвой и Улан-Батором из-за риска вторичных санкций. Сейчас чаще всего туристы добираться на самолёте до Улан-Уды, Красноярска или Иркутска, а из этих городов садятся на автобус, поезд или самолёт до Улан-Батора. Дорога от Улан-Уды до Улан-Батора составляет 11 часов, от Иркутска — примерно 18 на автобусе или около часа на самолёте.

— В силу объективных обстоятельств диалог у нас непростой. Монгольские партнёры боятся подпасть под так называемые вторичные санкции, поскольку практически весь гражданский воздушный флот, способный совершать перелёты на дальние расстояния, остаётся в лизинге у западных компаний, а также застрахован в аффилированных с ними американских и европейских структурах, — сообщил «Известиям» посол РФ Алексей Евсиков.

чине «несоответствия международным стандартам безопасности».

В случае с полётами из Красноярска или Иркутска монгольская сторона готова согласиться с выполнением рейсов российскими авиакомпаниями, так как местный перевозчик не обслуживает эти линии, пояснил «Известиям» авиаэксперт Олег Пантелеев. А вот когда речь идёт о рейсах между двумя столицами, вполне вероятно, что монгольскому перевозчику тоже нужно будет выполнять полёты на паритетной основе с российскими авиакомпаниями. И вот здесь Улан-Батор может отказаться из-за риска санкций или отсутствия коммерческих интересов в таких маршрутах, пояснил эксперт.

США впервые ввели секторальные санкции против российской авиации в середине марта 2022 года. Тогда же Штаты закрыли своё воздушное пространство для самолётов из РФ вслед за Евросоюзом, Великобританией и Канадой. В 2023-м количество самолётов российских авиакомпаний в санкционном списке США выросло до 297.

ЕС в 2022-м внёс авиакомпании из РФ в чёрный список из-за того, что самолёты «не соответствуют международным стандартам безопасности». Так, в списке Евросоюза уже в 2022-м находилась 21 авиакомпания, среди которых крупнейшие «Аэрофлот», «Россия», «Победа», «Уральские авиалинии», S7 и Utair.

Сейчас у иностранных компаний теоретически есть вероятность подпасть под вторичные санкции в случае выполнения полётов в РФ, говорит «Известиям» Олег Пантелеев.

— Если судно находится в лизинге у западных компаний, то авиакомпания и лизинговая после введения санкций могут обменяться информацией о том, что на воздушных судах запрещены полёты в те или иные пункты назначения. Невыполнение этих требований

До Улан-Батора (на фото) российские туристы сейчас добираются
автотранспортом из Улан-Уды или Иркутска

Что касается полётов судов российских компаний, у Улан-Батора есть международные обязательства в сфере гражданской авиации. Их исполнение гипотетически создаёт риски задержания или ареста зарегистрированных в России воздушных судов, но исключённых из реестров других стран, добавил дипломат. Тем не менее стороны продолжают работать над восстановлением прямых перелётов между Москвой и Улан-Батором.

— Мы и наши монгольские коллеги исходим из того, что восстановление прямых перелётов между столицами важно не только для развития двустороннего практического сотрудничества, но и для оптимизации маршрутов путешествий российских бизнесменов и туристов в Азию, — говорит Алексей Евсиков.

Если прямые рейсы откроют, у российских туристов появится возможность активнее использовать новый международный аэропорт Улан-Батора Чингисхан в качестве регионального хаба для полётов в страны, с которыми у нас авиасообщение приостановлено, например в Южную Корею и Японию. Кроме того, пересадка в монгольской столице способна сделать очень удобными поездки на отдых в страны Юго-Восточной Азии, особенно во Вьетнам, заметил дипломат.

В последние годы турпоток между двумя странами увеличился. С января по август 2024-го Монголия приняла около 527 тыс. иностранных туристов, большинство из них граждане РФ. Сегодня из России полёты в эту страну выполняют только две авиакомпании: «ИрАэро» работает на маршруте Иркутск — Улан-Батор, «КрасАвиа» летает в столицу соседнего государства из Красноярска.

По данным из открытых источников, «КрасАвиа» не входит в санкционные списки. А «ИрАэро» значится в чёрном списке Евросоюза, на авиакомпании из него распространяется запрет на полёты или эксплуатационные ограничения в пределах ЕС по при-

способно привести к расторжению договора, — пояснил авиаэксперт.

После прихода к власти новой администрации США в Вашингтоне допустит отмену некоторых ограничений. Но полагать, что Штаты и в особенности ЕС в ближайшее время снимут ограничения против российских авиакомпаний, пока всё же не стоит, считает Олег Пантелеев.

Ещё одна сложность для запуска прямых рейсов — отсутствие должного спроса, сказал «Известиям» авиаэксперт Роман Гусаров.

— Нужно иметь стабильный пассажиропоток, если мы говорим о регулярных перевозках. Скорее всего, такого пассажиропотока сейчас нет... Российские авиакомпании, несмотря на санкции, летают за рубеж, причём не один десяток самолётов выполняет такие рейсы, — говорит эксперт.

Впрочем, российские компании могут использовать небольшие суда Sukhoi Superjet 100 отечественного производства. Однако запускать их на рейсы Москва — Улан-Батор экономически неоправданно из-за большого расстояния, утверждает Олег Пантелеев.

Восстановление авиасообщения между столицами способно сделать очень удобными поездки на отдых в страны Юго-Восточной Азии, особенно во Вьетнам, заметил дипломат.

— Для бизнеса авиасообщения ускоряет переговоры и расширяет сотрудничество. В 2023 году товарооборот между странами составил около \$2,3 млрд. Инвестиционный потенциал Монголии растёт, поэтому восстановление авиасообщения могло бы стать позитивным шагом, — говорит эксперт.

Платёжная видимость

Средняя стоимость ипотеки опустилась ниже 30% в начале марта

Евгений Грачев

Средняя стоимость ипотеки опустилась ниже 30% к началу марта — реальные ставки за последний месяц снизились у четырёх из топ-10 крупнейших банков, выяснили «Известия». Финансовые организации столкнулись с сильным падением спроса на свои продукты, поэтому они стараются более активно улучшать условия. Такая возможность появилась на фоне снижения доходностей депозитов — при этом смягчение регулирования со стороны ЦБ продлит тренд на удешевление жилищных кредитов. Всё это должно поддержать рынок жилья, особенно вторичного, продажи на котором сейчас крайне малы.

Средний уровень полной стоимости жилищных кредитов (ПСК, включает в себя не только процент, но и другие платежи, например страховые) снизился до 29,6%. Это следует из данных с сайтов топ-10 банков, которые изучили «Известия». За прошедший месяц условия улучшились почти у половины игроков из этого списка.

Реальные ставки по базовым ипотечным программам снизились у четырёх банков из топ-10, выяснили «Известия». Среди них — Сбер, ПСБ, банк «Дом.РФ» и «Уралсиб». При этом у последних двух игроков минимальная стоимость ипотеки сейчас составляет около 23–23,5%, то есть превышает ключевую лишь на 2–2,5 п.п.

— Мы наблюдаем разворот крупнейших игроков в сторону снижения ставок по ипотеке, — отметили в пресс-службе банка «Санкт-Петербург».

ВТБ и Абсолют-банк рассматривают возможность снизить стоимость жилищных кредитов в ближайшее время, уточнили «Известиям» представители этих организаций. При этом банки «Но-



виком» и МТС пока не планируют таких изменений. «Известия» также направили запросы другим крупным участникам рынка.

Тем не менее ставки сейчас всё равно находятся на заградительном уровне для подавляющего большинства россиян, отметил гендиректор инвестиционной компании на рынке недвижимости ООО «Флип» Евгений Шавнев. По его данным, ипотеку готовы взять лишь 10% потенциальных покупателей. Спрос на неё сильно падает, поэтому банкам приходится улучшать условия — чтобы стимулировать спрос на продукт.

Ипотека всё ещё остаётся слишком дорогой: переплата по ссуде в 10 млн рублей (с учётом первоначального взноса в 2 млн) на срок 25 лет с полной стоимостью кредита 30% составит 65 млн рублей. То есть итоговая сумма (долг плюс проценты), которую вы платит заёмщик, будет превышать стоимость ссуды в 7,5 раза.

Основная причина того, что ипотека начала дешеветь, — разворот в сигналах по денежно-кредитной политике ЦБ. Регулятор два заседания подряд не повышал ключевую (с нынешних 21%), и пока нет предположений, что увеличит её в марте.

В итоге более дешёвым становится фондирование, пояснил аналитик Freedom Finance Global Владимир Чернов. В последние месяцы на рынке вкладов наблюдалась повышенная конкуренция — средние ставки по этим продуктам обогнали ключевую на 1–1,5 п.п., а у отдельных игроков достигли 24–25%. Сейчас же она в среднем составляет около 21% на сроках от трёх до 12 месяцев, следует из данных «Финуслуг».

В феврале банкам срочно понадобились деньги после отмены послаблений со стороны ЦБ. Когда ситуация нормализовалась и финансовые организации выполнили все требования, ставки по вкладам уменьшились, уточнил ди-

ректор по аналитике Ингосстрах Банка Василий Кутыин. Снижение стоимости ипотеки и кредитов в таком случае логично: финансовые организации меньше процентов платят своим клиентам, а значит, могут предлагать им и чуть более дешёвые продукты.

Сбер снизил ставки по ипотеке с 4 марта на 1–1,5 п.п., но только по кредитам первоначальным взносом выше 50%. Это подтверждает, что под соусом «улучшения условий» банки решают проблему снижения рисков по новым заёмщикам и что новые кредиты будут выдаваться лишь самым надёжным из них, отметил экономист Андрей Бархота.

При этом снижение ставок стало возможным, так как с 1 марта ЦБ смягчил регулирование наименее рискованной ипотеки, где первоначальный взнос был более 20%, а долговая нагрузка заёмщика была менее 70%, отметил аналитик Freedom Finance Global Владимир Чернов. Раньше банкам приходилось направлять на резервы под такие кредиты больше средств — сейчас это не нужно, поэтому рынок может перенаправить ресурсы на выдачу новых ссуд.

— Эта мера позволит поддержать темпы выдач новой ипотеки, — уверен эксперт.

Другие банки могут последовать примеру Сбера, а значит, ипотека вполне может продолжиться дешеветь, отметил Андрей Бархота.

Полный
текст
читайте
на iz.ruПолный
текст
читайте
на iz.ru

Культура

Иди во «СВОЯСИ»

В ГИМе показали хоромы с драгоценностями и глиняные блины

Зоя Игумнова

В Государственном историческом музее открылась выставка «СВОЯСИ. Путь современного русского искусства». 79 современных художников представили свой взгляд на национальные традиции. В экспозиции можно увидеть возрожденные спустя шесть веков технологии вышивки, кокошники из жемчуга и шишек, красный угол из чесалок и озеро с драгоценностями. «Ивестия» оценили тягу творцов к корням.

Название выставки интриговало. Слово «свои» у наших предков означало путь домой. Вот и выставка демонстрирует обращение к истокам русского прикладного искусства и промыслам. Проект «СВОЯСИ» собирает работы лучших современных художников уже третий год. Тема каждый раз задаёт новый вектор размышлений о том, какие образы коллективной памяти выходят на поверхность и приобретают важное значение в жизни современного человека. Экспозиция выставки последовательно расширяет поле исследования феномена культурного кода.

На этот раз обратились к истокам: концепция формулируется — «Дом как пространство бытия». На Русском Севере дом называли хоромами — как храм, что говорит о сакральности этого места. Это средоточие всего самого ценного для человека. Пространство дома чётко структурировано и наполнено символикой, отражающей отношения человека с природой, с предметным миром, с другими людьми.

Выставка на первый взгляд достаточно оригинальна для нашего музея, но если внимательно посмотреть на экспонаты, то мы можем увидеть нечто подобное во всех экспозиционных залах ГИМа. — считает генеральный директор Исторического музея Алексей Левыкин. — Наша страна буквально с первых дней своего существования, со времён святого Владимира, была многонациональной. Она умело, органично впитывала в себя различные направления и тенденции культуры и искусства своих многочисленных народов и даже соседних стран. Таким образом рождалась наша очень яркая российская культура.

Левыкин отмечает: предметы, находящиеся на выставке, наполнены исторической памятью, традициями, музыкой, песнями, «всем, что нас окружает, что мы называем своим».

В экспозицию попали работы 79 художников, дизайнеров и мастеров из разных городов России. Каждый автор прошёл тщательный кураторский отбор. В пространстве экспозиции выставки произведения помещены в определённый контекст. Как говорит куратор, авторов могло быть и больше, но выставочное пространство ограничено. Наблюдается растущий интерес к теме возвращения к корням, к традициям, к изучению своей собственной культуры заново.

Художники и мастера проводят этнографические исследования, работают с фондами музеев, изучают исторические образцы, технику и только потом создают на их основе современные арт-объекты, — говорит куратор Наталья Юстицкая. — Это не поверхностная интерпретация, а основательное обращение к своей культуре. Каждый арт-объект поражает глубиной авторской интерпретации.

Архитектура выставки организована по принципу устройства избы: крыльцо, сени, горница, сусеки, бабий кут, красный угол. А встречали посетителей брюнетка и блондинка в образе птиц Сирина и Алконост. Это персонажи из русских былин и сказаний. Тело у них пернатое, а голова девушки. Птицы-девы, если попросить, могут и спеть. Подача экспонатов продумана до мелочей. Тумбы из оргстекла наполнены сеном. И на таких постаментах выгодно смотрятся рукодельные произведения искусства.

В центре композиции возвышается то ли красная беседка, то ли

обрядовая инсталляция, украшенная алыми лентами до пола. Это яркий акцент экспозиции, объединивший разные пространства зала. Экспонат «Макошь» Анны Маториной — символ праматери Земли, одна из мощных богинь плодородия у древних славян. Она же служит зоной отдыха с красными подушками. Автор занимается лэнд-артом, её работы поражают масштабом. Но специально для выставки Анна создала интерьерную версию своего арт-объекта.

«СВОЯСИ» редкая выставка, на которой позволяет прикоснуться к прекрасному в прямом смысле слова. Экспонаты можно трогать. Тактильный контакт — важная составляющая проникновения в русское искусство. Увидеть «Бабушкино блюдо» Екатерины Меньшиковой можно, отодвинув тяжёлый занавес из нитей голубых бусин.

Большой раздел выставки — галерея женских образов. Бабе царство — от невест до богатырши, от двулких красавиц Несмеян до Богородицы. — Тема сильной женщины была актуальна во все времена, — считает куратор. — Известно, что поленицы сражались наравне с богатырями. Валерия Витвицкая из Санкт-Петербурга создала кольчугу из керамики, дополнив её длинными русыми локонами, которые сплетены в косу. Алина Чистякова работает в уникальной технике сажение по бели (объёмная вышивка с использованием жемчуга, перламутра, бисера. — «Ивестия»). Алина — ученица Юханны Никадимуса, чьи работы тоже представлены в ГИМе. Он возродил технику, которой более 600 лет. Алина делает венцы по канонам многовекового ремесла. А для выставки художница создала монументальную работу в этой технике.

На панно ушли полтора килограмма речного жемчуга и сотни металлических пайеток из Индии.

Самое таинственное пространство — «пруд». Глядя воды создала с помощью зеркала. Здесь собрали экспонаты как из сказки. Венцы, повязки, воротники архангельских красавиц, выполненные в разной технике, расшитые драгоценными и полудрагоценными камнями. Обращают на себя внимание девичьи кокошники, украшенные чешуйками кедровых шишек. Внимательный посетитель увидит в изделиях Царевну-лягушку. Сафьяновые сапоги усыпаны жемчугом, будто снял Садко, а на витрине рядом драгоценности из подводного царства.

В XIX веке Россия занимала второе место в мире после Индии по экспорту речного жемчуга, — поясняет куратор. — Можно встретить в литературе, что жемчугом из ружья в шутку стреляли, так много его было. Позже ресурсы были истощены.

Сказочные по красоте ювелирные изделия выглядят необыкновенно. Анна Гофман работает в византийской стилистике. Семён Старов из Муром изучает традиции финно-угорских народов и интегрирует элементы в свои изделия. Елена Окутова делает фантазийные кольца.

Главная комната в доме — горница. Здесь принимали гостей. Композиция Дмитрия Рытывева, в которой руки с благословляющим жестом как образ хозяйки. ГИМ для этого представил единственный экспонат из своих фондов: картина XVII века «Свадьба в Торопце» рассказывает о смотринах невесты. А современный мастер по керамике Люся Люсич создала целое застолье. Тут и самовар, и масляничные блины, и плошки с малиновым вареньем. Всё столь натурально, что не верится, что это глина. А ещё на выставке можно увидеть тонкий фарфор, изделия из перламутра, резьбу по дереву, ткачество и предметы, выполненные в иных техниках.

Выставка открыта до 11 августа.



Котом и мечом

Monster Hunter Wilds впервые вышла полностью на русском

Сергей Сычёв

Восемь миллионов копий за первые три дня продаж — Monster Hunter Wilds уже стала самой быстро продаваемой игрой в истории Capcom, а эта компания ответственна за культовые серии Resident Evil и Street Fighter. В Steam игра успела войти в десятку уникальных релизов, в которые сыграли более 1 млн человек одновременно. При этом компьютерная версия даже на очень мощных ПК идёт с техническими проблемами — «Ивестия» дождались версии для PS5, которую привезли в Россию всего через несколько дней после мирового релиза 28 февраля. Там ничего не тормозит, всё выглядит красиво, но эта игра в равной степени может заставить и любить себя, и ненавидеть. Объясняем почему.

Классик японского кино Масаси Кобаяси в 1962 году снял один из своих лучших фильмов «Сэппуку». Пролог этой картины невозможно забыть. Обнищавший ронин пришёл к своему суверену, рассказал о своём отчаянном положении и попросил у него разрешения сделать в знак глубочайшего отчаяния сэппуку прямо на глазах у всей челяди. Ронин рассчитывал, что господин поразится этому жесту, одарит своего слугу и отпустит с миром, но господин вдруг принял предложение. Честь не позволила ронину отказаться. Проблема в том, что свой ритуальный нож он заложил, а в ножнах была дере-

вяшка. И ему пришлось орудовать этой деревяшкой — медленно и мучительно. Эта сцена остаётся в памяти в течение десятилетий после просмотра, Кобаяси — гений кинематографа. И именно этот образ медленного и бессмысленного сэппуку возникает в памяти во время игры в Monster Hunter Wilds, но не потому, что она тоже японская и что там тоже есть мечи и ножи. Всё дело в том, что главная фишка этой серии вообще и Monster Hunter Wilds в частности — очень медленное умерщвление гигантских монстров.

Достаточно сказать, что самый первый бой, как бы демоверсия, прелюдия к игре, длится примерно десять минут, и в течение всего этого времени выбранный нами персонаж наносит чудовищу очень маленький урон. Буквально сантиметр за сантиметром он пробивает толстую броню. Чудовище брыкается, отшвыривает героя, тот встаёт на ноги и продолжает рубить монстра. Оружие притупляется — нужно его в реальном времени подтачивать. Зверь слабее, пытается скрыться, мы должны нагонять его и бить дальше, пока раздражённый монстр не рхнет бездыханным к ногам победителя. После этого надо разделывать тушу, чтобы извлечь из неё полезные предметы. И можно начинать готовиться к следующей охоте.

Мы специально приложили целиком запись одного такого боя, чтобы показать, как это происходит на самом деле. Причём сражение происходит не только с противником, но и со сложным интерфейсом игры. Управлять охотником — практически то же самое, что

стать пилотом истребителя. Monster Hunter Wilds без особых предупреждений сразу вываливает на игрока миллион мено по всему экрану; кучу оружия, из которого не так просто выбрать, потому что у него слишком много характеристик; вместительный инвентарь, где сразу такое количество предметов, что глаза не знают, куда смотреть. А потом ещё будет книга рецептов, потому что каждое блюдо влияет на характеристики охотника и для всего нужно искать ингредиенты, аксессуары, запчасти. Кроме того, игру во время охоты нельзя даже поставить на паузу, все решения приходится принимать в реальном времени.

Может показаться, что всё это какой-то ночной кошмар для геймеров, но именно этот игровой процесс сделал серию Monster Hunter культовой и поделил фанатов видеоигр на тех, кому она пришлась по вкусу, и тех, кто при одном упоминании «Монхана» брезгливо морщится, вспоминая эти бесконечные бои, которые ещё и приходится переигрывать в случае поражения, и нагромождения предметов, оружия и продуктов, в которых бесконечно нужно копаться, чтобы выбрать наиболее эффективный способ сражений.

Можно вспомнить «Ведьмака» или последние части Final Fantasy, где этим тоже надо было заниматься, но всё же там охота не составляла не просто главного, а единственного стержня игры, она была скорее приятной

частью процесса, а если сражение длилось дольше пяти минут, скорее всего, оно было необязательным внесюжетным ходом, бонусом для тех, кому хочется больше.

Monster Hunter Wilds — первая игра серии с двадцатилетней историей, которая полностью дублирована на русский язык. Отдельный подарок для фанатов ещё и в том, что наряду с людьми здесь с монстрами сражаются разумные коты-помощники, но здесь они впервые стали говорящими — и тоже общаются по-русски. Всё это делает игру особенно привлекательной для российского пользователя — копию для PS5 «Ивестиям» предоставил крупнейший в стране дистрибьютор видеоигр «Ачивка».



МУЗЫКАЛЬНЫЕ НОВИНКИ



Вячеслав БУТУСОВ — «ПЛАЧ АДАМА»

Вероятно, у каждого рокера однажды наступает момент, когда ему хочется проявить себя в амплу серьёзного композитора — написать оперу, симфонию, ораторию. Есть такие опыты у Пола Маккартни, у Роджера Уотерса, и это только самые из-

вестные примеры. Теперь в этом ряду лидер «Наутилуса» Вячеслав Бутусов. Он создал и записал с петербургским оркестром «Таврический» симфонический цикл, посвящённый изгнанию Адама и Евы из рая. 30 небольших номеров иллюстрируют различные моменты библейского сюжета, и это действительно чисто академическая партитура. Если оценивать её по тем же критериям, как судят на госэкзамене опус какого-нибудь выпускника композиторского отделения консерватории, то надо признать, что работа вполне профессиональная, но лишённая свежих идей, самобытности. Иначе говоря, вторичная. Однако поклонники Бутусова будут как минимум интересно послушать, на что способен их кумир — благо красивых мелодий здесь точно побольше, чем в работах многих коллег по цеху.



JETHRO TULL — «CURIOUS RUMINANT»

Вернувшись в 2022 году после почти четвертьвековой паузы и выпустив пластинку «The Zealot Gene», британские прог-рокеры Jethro Tull как будто стремятся наверстать упущенное. В 2023-м вышел диск «R&KFlöte», и с тех пор не прошло и двух лет, как подоспел новый лонгплей.

Лидер коллектива Иэн Андерсон обещает, что новые песни будут более личными и искренними. Впрочем, по двум уже опубликованным синглам сложно это почувствовать — равно как и в принципе увидеть какие-либо изменения по сравнению с привычным стилем Jethro Tull. Вкрадчивый голос Ан-

дерсона по-прежнему звучит в сопровождении самых разнообразных инструментальных мотивов с явным привкусом фолка, и усмотреть здесь исповедальные настроения не получается.

С другой стороны, было бы странно ждать от группы, которой через пару лет стукнет 60 (да-да! Не ролинг-ами едиными!), каких-то резких перемен. Да поклонникам это и не нужно. Скорее им хочется снова и снова убедиться, что вокал и флейта Андерсона звучат, как и прежде, а любые внешние изменения — например, приглашение в коллектив гитариста Джека Кларка — не особенно и сказываются на общей стилистике и характере материала.

Нельзя, конечно, исключать, что неопубликованные пока песни отличаются от синглов и содержат какие-то сюрпризы. Например, чего ждать от «Drink From the Same Well» продолжительностью аж 17 минут? Загадка. Но, скорее всего, в эту пятницу мы услышим просто ещё один альбом легенд рока. И это уже немало.

«Ивестия» направили запрос в «Яндекс Музыка» с просьбой уточнить, будут ли доступны на платформе новинки от Lady Gaga и Jethro Tull.



LADY GAGA — «MAYHEM»

Самая ожидаемая музыкальная новинка марта, без сомнения, альбом «Lady Gaga: Mayhem». Нельзя сказать, что певица в последние годы молчала — вовсе нет. У неё выходили саундтреки к фильмам (в частности, к сиквелу «Джокера», где она сама сыграла главную женскую роль), коллаборации с легендой джаза Тони Беннеттом. Но всё это было бесконечно далеко от того, за что ещё в нулевые её полюбил весь мир.

В своём сенсационном дебюте «The Fame» и его продолжении «The Fame Monsters» Стефани Джерманотта (настоящее имя Гаги) продемонстри-

ровала гремучую смесь цепляющих мотивов, мощной электроники и экстравагантности во всём антураже.

По сей день её «Poker Face», «Alejandro», «Bad Romance» звучат впечатляюще и могут считаться образцовыми примерами хитов. Позже у Леди Гаги тоже были достойные песни в стиле электропоп, хотя сказать, что она превзошла перечисленные вещи, язык не поворачивается. Но, кажется, ей всё меньше хотелось двигаться в этом направлении.

И вот вдруг в синглах «Disease» и «Abracadabra» к нам возвращается та самая Гага, которая разрывала танцполы 15 лет назад. То же кажется и визуального ряда клипов: провокационная буффонада и безумные наряды заставляют вспомнить о временах сотрудничества артистки с ныне покойным Александром Маккуином и пустить слезу ностальгии. Правда, после двух трёх прослушиваний свежих треков ловишь себя на мысли, что их мелодии ты уже забыл (а «Bad Romance» напоёшь сходу). Но хочется верить, что среди 14 номеров трек-листа козырей ещё хватает. Так оно или нет, узнаем уже на этой неделе.

Сергей Уваров



Полный текст читайте на iz.ru



Спорт

«Будем доказывать, что сборная России остаётся на том же высоком уровне»

Первое интервью нового главного тренера национальной команды по художественной гимнастике Татьяны Сергаевой

Мария Маркова

Многолетний тренер сборной России по групповым упражнениям Татьяна Сергаева — человек, который не нуждается в представлении в мире художественной гимнастики. Все её ученицы и заслуги хорошо известны. Но сейчас Татьяна Владиславовна возглавила всю нашу национальную команду. Поэтому интерес к её профессиональной карьере и взглядам на спорт проявляют и те болельщики, которые следят за художественной гимнастикой не слишком пристально, ограничиваясь чемпионатами мира и Олимпиадами. «СЭ» стал первым изданием, с которым Сергаева обстоятельно общалась в новой роли.

■ ПОЗНАКОМИЛАСЬ С ГИМНАСТИКОЙ РАНЬШЕ, ЧЕМ НАЧАЛА ХОДИТЬ

Вы мастер спорта СССР. Вспомните, пожалуйста, поколение гимнасток, с которыми вы выступали, будучи спортсменкой.

Я не была великой гимнасткой. У меня отсутствовали суперданные — только прекрасная координация в работе с предметом. Поэтому я и добилась звания мастера спорта. Конечно, у меня в молодости были кумиры. Например, Галина Белоглазова и Ирина Девина. Мне очень нравилось смотреть, как они выступают. Но я быстро перешла на работу тренером. Потому что вся моя семья — это спорт. И девять было некуда, а с 16 лет начала работать.

Ваш папа Владислав Семёнович Тишин был известным тренером по лыжным гонкам. Используете его наработки?

Папа был хорошим специалистом, заслуженным тренером. Его позвали в Нижний Новгород, чтобы развивать там юношеский спорт. Он открыл спортшколу по лыжам, а потом стал директором училища олимпийского резерва — руководил им вплоть до своей смерти. Конечно, находясь рядом с ним, видела, как он управляет этой машиной. Он не оставлял без внимания ни одну мелочь. Его рабочий стол всегда был завален бумагами. Но наводить порядок там папа запрещал. Говорил: «Стоп, так я знаю, где что лежит». Мне очень помогают его советы. В первую очередь не давать никаких поручений, если заранее знаешь, что человек не сможет их выполнить. Ставить на ту или иную должность человека можно, только досконально изучив, на что он способен. Я до сих пор руководствуюсь этим правилом.

Вашим проводником в мир гимнастики, наверное, стала ваша мама Наталья Борисовна, которая была и судьёй, и тренером, работавшим на Олимпиаде-2004 в Афинах...

Да, она внесла колоссальный вклад. Помимо того, что вы перечислили, мама была прекрасной гимнасткой — около десяти лет находилась в сборной СССР. Там была прекрасная команда — как раз на заре развития художественной гимнастики. В те времена гимнастки заканчивали намного позже, чем сейчас. Ну и гимнастика была другая. На одном из стартов она выступала, будучи беременной мной. Никому не призналась, потому что её сильно просили помочь команде. Сказала: «Ну надо так надо» — и вместе со мной пошла на старт. Судьба сама решила за меня. Я познакомилась с этим видом спорта раньше, чем начала ходить. После, когда мама меня родила, она продолжила выступать, я всё время находилась с ней. Это залы, сборы, полёты, поездки. Была, так скажем, дочь полка. Сами понимаете, выбора, чем заняться, у меня уже не оставалось.

Расскажите о вашем опыте работы с групповичками сборной России. Всё-таки перед вашими глазами прошли очень яркие поколения наших девочек.

Я работала с великими наставниками. Когда попала в команду вторым тренером, начала с юниоров — трудилась с Татьяной Васильевой и Валентиной Иванчиковой. Перенимала опыт Марины Фатеевой, это гениальный тренер. Во многом мне помогла Эльвира Петровна Аверкович, которая меня разглядела как тренера и пригласила в команду. Ну и потом мы плотно занимались юниорской командой с Ма-

риной Анатольевной Говоровой. Часть моей жизни — более десяти лет — посвящена этой команде. И я до сих пор с удовольствием вспоминаю этот период, потому что мы там могли творить с композициями и составами.

Состав команды отбирали по четыре месяца. Примерно из 100 гимнасток оставляли десять. Потом из этих десяти определяли пять гимнасток основного состава, которые ехали на чемпионат Европы. С нами работали прекрасные хореографы-постановщики. Например, Дмитрий Бегак — я его боготворила. Он работал с Ирой Зеновкой, получались шикарные композиции. Я надеюсь, любители гимнастики хорошо их знают. Самая моя любимая — это ленты на первых Юношеских Олимпийских играх под музыку Шнитке. Это был потрясающий номер. До сих пор, когда я смотрю видео, у меня на глаза наворачиваются слёзы. Я называю это упражнение лебединой песней Бегака, это последняя его композиция. Ну и потом мы потихонечку перебрались в старшую команду.

Когда специалист работает с молодыми девочками, он, наверное, не только тренер, но и вторая мама, и воспитатель...

Абсолютно верно. От года к году мы наблюдали, как меняется поколение детей. Десять лет назад это были одни девочки, через пять лет в команду приходили совсем другие. Появился интернет, мозг по-другому стал работать. У детей образовались новые интересы, и стало намного сложнее. Поскольку девочки проводили на сборах и на тренировках практически всё время, мы начинали включаться в их проблемы. Родители не позвонили, мама не отвечает, кошка куда-то убежала, у меня всё плохо. И с этим приходилось всё время работать.

Бывало, что приходили за какими-то жизненными советами?

Это было больше в старшей команде. Вплоть до того, куда мне пойти учиться. Или, например: «Этот парень мне нравится, а этот не нравится... Татьяна Владиславовна, гляньте, пожалуйста». Я не люблю давать такие советы, потому что потом можешь остаться виноватой. Но всё равно приходилось высказывать своё мнение.

■ МЕЖДУНАРОДНОЕ СООБЩЕСТВО ХОРОШО ЖИВЁТ И БЕЗ НАС. БУДЕМ ВОЗВРАЩАТЬСЯ

Какое у вас видение: как должна быть построена работа в сборной? В частности, с личницами.

Надо понимать, что какое-то время мы были изолированы. Международные старты проходили без нас. В этом сложность. Сейчас на следующий олимпийский цикл вводятся новые, кардинально другие правила. До прошлого года мы двигались по линии сложности программы, а сейчас идёт направление на творчество, упор на артистизм, будут больше отслеживать качество работы и чистоту исполнения. FIG упростила спортивную составляющую, усложнив артистизм. Международная федерация движется навстречу зрителям, чтобы публика получила удовольствие от того, что видит, заряжалась эмоциями. В связи с этим мы будем формировать новую команду, корректировать упражнения. Не стану вдаваться в детали, но моя главная задача — создать мощный тренерский коллектив. И не только тренерский — команду людей, которые будут работать со спортсменами. Это и врачи, и научная бригада, и психологи.

Наша цель — помочь девочкам выйти на международную арену с высоко поднятой головой. Потому что спустя такой большой промежуток времени будет трудно. Когда девочки начнут чувствовать за своей спиной мощную защиту людей, которые с ними работают, помогли им двигаться вперёд, им будет легче выходить на международные старты, легче доказывать, что сборная России остаётся на том же высоком уровне, где была раньше. Что мы достойны выступать и занимать лидирующие позиции. Будем доказывать международному сообществу, что мы всё так же сильны.

Может ли так случиться, что первое время после возвращения результаты ока-



жутся не такими, к каким привыкли наши болельщики? Ведь в прошлом для россиянок не существовало ничего, кроме золота.

Всё возможно. Но мы обладаем огромными тренерскими знаниями и способностями гимнасток. У нас много детей занимаются гимнастикой, у нас много талантов. Так что я, со своей стороны, сделаю всё, чтобы этого не случилось. Честно, я и так живу

ществу, на мой взгляд, ещё большая сложность определения оценок.

Убрали спортивную составляющую, которая позволяла гимнасткам в той или иной степени ошибаться. И зритель это видел. Упал предмет — значит, савка будет большая, значит, эта гимнастка может улететь на низкое место. Сейчас, как я предполагаю, у нас только риски будут сложные. Вот на них и надо будет зарабатывать очень серьёзно.

«СЕЙЧАС НА СЛЕДУЮЩИЙ ОЛИМПИЙСКИЙ ЦИКЛ ВВОДЯТСЯ НОВЫЕ, КАРДИНАЛЬНО ДРУГИЕ ПРАВИЛА. ДО ПРОШЛОГО ГОДА МЫ ДВИГАЛИСЬ ПО ЛИНИИ СЛОЖНОСТИ ПРОГРАММЫ, А СЕЙЧАС ИДЁТ НАПРАВЛЕНИЕ НА ТВОРЧЕСТВО, УПОР НА АРТИСТИЗМ, БУДУТ БОЛЬШЕ ОТСЛЕЖИВАТЬ КАЧЕСТВО РАБОТЫ И ЧИСТОТУ ИСПОЛНЕНИЯ»

в гимнастике, а сейчас это прямо моя цель — чтобы девочкам было легче вернуться после периода изоляции. Уж не знаю, как международное сообщество к нам отнесётся. Предполагаю, что они хорошо живут и без нас, потому что у них появились новые лидеры, новые ведущие сборные. Но будем стараться возвращаться на те же места, что были раньше. Не могу ничего обещать, ведь многое зависит и от новых правил.

С точки зрения работы и той нацеленности на сложность, которая всегда была в нашей сборной, эксперименты с правилами — благо или нет?

В целом понятно, почему так происходит. Выставление оценок в сложных координационных видах спорта для зрителя большая загадка. Гимнастика не единственный такой вид спорта. То же самое в фигурном катании и прыжках в воду. Зрителю сложно понять, за что именно поставлены те или иные оценки. И в этом плане эксперименты с правилами объяснимы. Я долго думала, когда прочитала проект новых правил FIG. С одной стороны, обещаю, что с точки зрения зрителя это будет очень красочно. Будет интересно смотреть. Зритель уже смог понять это на прошедшем чемпионате России. А вот с точки зрения судейства тут су-

ществует, на мой взгляд, ещё большая сложность определения оценок. Убрали спортивную составляющую, которая позволяла гимнасткам в той или иной степени ошибаться. И зритель это видел. Упал предмет — значит, савка будет большая, значит, эта гимнастка может улететь на низкое место. Сейчас, как я предполагаю, у нас только риски будут сложные. Вот на них и надо будет зарабатывать очень серьёзно.

■ ВСЕ ЛЮДИ, КОТОРЫЕ ЗАМКНУТЫ НА СБОРНУЮ, ДОЛЖНЫ РАБОТАТЬ В УНИСОН

В этом году на чемпионате России мы увидели выступления дуэтов и трио, а также мужчин. Насколько такое разнообразие эффективно для повышения зрительского интереса?

Для развития спорта это хорошо, но я бы вывела это как бы в отдельный путь развития, потому что мы ещё не знаем, куда это приведёт. Надо наблюдать. В принципе это создавалось из-за того, что некоторые регионы не могут набрать целую команду в групповых упражнениях. Почему не дать возможность выступить детям в тройке и в двойке? Что касается развития мужской художественной гимнастики и смешанных пар, тут надо действовать очень внимательно. Надо обсуждать ли-

нию развития, потому что, например, путь, по которому развивается испанская мужская гимнастика, для меня категорически неприемлем. Что касается японского варианта мужской гимнастики, это очень круто. Подумаем, как двигаться в эту сторону.

Как вы видите структуру между главной командой и молодёжкой? Нужно ли всех талантливых девочек собирать на централизованную подготовку или всё-таки оставлять их у себя в регионах?

Это всегда дискуссионный вопрос. Когда я работала с юниорской командой, то знала всех талантливых детей в каждом регионе. Прежде чем отобрать состав, я ездила на любые значимые старты со списками гимнасток, которых я хотела бы посмотреть. Сейчас мы выстроим приблизительно такую же структуру. Будет старшая команда, где работают известные именитые топ-гимнастки. Будет юниорская команда, которая будет всё время меняться, потому что появляются новые спортсменки. И будет преюниорская команда, с которой надо, на мой взгляд, очень серьёзно работать, потому что преюниоры — очень подвижная категория. Обязательно будет преемственность поколений. И в этом плане хочу проводить серию сборов по просмотру детей. На эти сборы пригласим детей, которые показали себя на официальных стартах.

Новогорск останется для вас основной базой?

Да, конечно.

Нужно ли что-то делать с возрастным цензом в художественной гимнастике, чтобы удлинить карьеру девушек?

Возрастной ценз менять, наверное, не нужно. Здесь мы привязаны к правилам FIG. Но проблема продления карьеры, конечно, актуальна. Вы не представляете, сколько участников соревнований на любом старте с молодыми гимнастками — там толпы спортсменок. А вот берём чемпионат России — и видим, что большинство куда-то исчезает. Когда я работала со старшими девушками, набрать команду взрослых сильных гимнасток действительно было проблемой.

Взрослые гимнастки по большей части пропадают из-за травм или из-за того, что они хотят пойти учиться в вуз. Поэтому я бы стала развивать студенческий спорт. Ведь в этом возрасте гимнастка уже взрослая. Она очень хорошо осознаёт, что хочет показать на ковре, и делает это лучше, чем девочка, которой только 14 лет. Чтобы помочь продлевать спортивную жизнь на высоком уровне, хочу создать серьёзную научную бригаду. Если у нас это получится, вы будете наблюдать на чемпионатах России и на международных стартах очень красивых взрослых гимнасток, которые рассказывают о себе на ковре.

Есть ещё, наверное, психологический момент — строгая дисциплина, объём тренировок, невозможность пойти туда, куда ходят твои друзья. Особенно в век соцсетей, когда ты точно знаешь, чем занято твоё окружение. Здесь я так скажу: если гимнастка фанатеет от спорта, она десять раз подумает, прежде чем пропустит тренировку. Другой вопрос, если у неё в голове появился выбор... Тут, наверное, можно подключить родителей и психологов. Но в 20 лет и старше мозги должны работать самостоятельно. И если гимнастка действительно хочет продолжать заниматься, тогда у неё в приоритете будет работа, а не развлечения.

Международная ассоциация «Небесная грация» позиционирует себя как ещё одна площадка для развития художественной гимнастики, которая даёт дополнительные возможности детям. С её помощью ваша команда из Нижнего Новгорода поехала на Игры БРИКС и обошла там первый состав сборной. Оцените эту деятельность ассоциации, какое влияние это оказывает на российскую гимнастику?

Я очень положительно смотрю на это. Вы уже сами ответили на тот вопрос, который задали. Потому что это ещё одна платформа для того, чтобы девочки могли выступать на высоком уровне. Это может быть даже международная арена. Особенно в той ситуации, в которой мы сейчас находимся. Если, например, у нас строгий отбор гимнасток и какая-то из прекрасных спортсменок под номером три или под номером четыре не попадает в состав, который выезжает на тот или иной старт, почему ей не дать возможность выступить за ассоциацию «Небесная грация»? Кроме того, «Небесная грация» — это Мария Борисова, чемпионка России. Вот вам платформа, которая даёт возможность работать. Почему нет? Я только положительно на это смотрю.

Есть ли возможность как-то гарантировать, чтобы гимнастки из сборных не получили поблажек при судействе?

Послушайте, я придерживаюсь такого мнения, что гимнастки сборной должны быть на три головы сильнее остальных, чтобы им не требовалось никаких поблажек. Чтобы они выходили на ковер и судьи, только начав смотреть исполнение гимнастки в том или ином упражнении, уже понимали, что это вышел лидер. А если у нас лидеры на равных соревнуются с гимнастками второго-третьего эшелона, то надо призадуматься. Тогда стоит что-то менять в работе тренеров сборной. Это касается и международного уровня. Я всё время говорила своей команде: «Вы должны быть на три головы выше, чтобы всё получилось. Если вы изначально на одном уровне с соперницами, то будете бояться ошибок. А чем ты больше боишься ошибиться, тем хуже работаешь».

Что касается судейского аппарата, это уже другая тема. Она касается этических норм для судей. И я очень хочу, чтобы внутри России все люди, которые замкнуты на сборную, работали в унисон. И не было никаких «мой», «твой», «чужой» и так далее. Чтобы была только работа на общий результат команды, которая будет представлять нашу страну на международной арене.

Полное интервью можно прочитать на сайте «Спорт-Экспресса»

